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Předmluva
Architektura je univerzální umění a univerzální věda, protože se dotýká každého. Je to víc než jen 

vystavění budovy, která pak funguje, a je to víc než vývoj uměleckého stylu nebo módy. Archi-
tektura vytváří ikony, které definují naši kulturu – chrám, dům, památník, mrakodrap atd.

Obydlí (včetně inženýrských staveb mezi nimi) jsou také naší největší trvalou investicí a pro většinu 
rodin na světě je stavba, koupě nebo pronájem obydlí jejich největší materiální závazek.

Ale na vytváření architektury může být stejně tak nahlíženo i jiným způsobem. Stavební procesy samy 
o sobě – nejenom jejich výsledek – jsou součástí naší kultury. To, jak pokryjete střechu, závisí na tom, 
co jste se naučili od svých předků a od svých sousedů a jak tyto lekce přizpůsobíte materiálu a podmín-
kám kolem vás. To, jak postavíte operní budovu nebo uměleckou galerii, je výsledkem vzájemného ovliv-
ňování mezi návrhářovou myšlenkou, civilizační snahou, materiálovými omezeními a mnoha dalších 
faktorů.

Design Franka Gehry je charakteristický pro náš věk, protože závisí na počítačovém softwaru, který 
existuje pouhé dvě nebo tři dekády. Ale i design Glena Marccuta vychází z naší doby, protože přepraco-
vává, ve smyslu současné vnímavosti, ideje stínu a ventilace, které jsou nadčasové a materiálu, vlnitého 
plechu, který je více než dvě století starý.

Když se díváme na prvky architektury, tak jak to děláme v této knize, najdeme mnoho společného 
mezi minulostí a současností, i mezi jedním národem a ostatními. Rozdíly jsou stejně poučné jako po-
dobnosti. Přístup, který se dívá na střechu jako na univerzální fenomén napříč kulturami a na okno či 
dveře jako na tvar, který se vyvíjel přes tisíc let, nás přivádí ke kořenu toho, jak se stavební formy vytvá-
řely a odkud pocházejí.

Neznáme vynálezce valbové střechy, nikdy nepoznáme vynálezce kola, ale obojí to jsou enormně dů-
ležité vývojové trendy. Když první osoba postavila kámen vzpřímeně a zafixovala ho na místě, naplnila 
tak univerzální touhu po monumentalitě, a takový kámen bezpochyby hned získal symbolický a du-
chovní význam. Jak může být doceněn jeho dosah?

Historicky bylo nejtěžším úkolem stavitele uzavřít prostor. První člověk, který vytvořil prostor, ve 
kterém se mohly setkávat stovky lidí – asi nějaký chetitský architekt – vytvořil také podmínky, které 
umožnily složitý sociální vývoj, včetně demokracie.

Toto jsou druhy problémů, které mohou být zkoumány skrze přehled základních prvků architektury, 
tak jak to provádíme zde. Ale takový počin zodpovídá také staré otázky a zároveň vytváří nové – a tak 
by to mělo být. Spisovatelé této knihy interpretují svůj subjektivní pohled skrze své vlastní poměry a vy, 
čtenáři, byste měli dělat to samé.

Už jste se někdy pravděpodobně zajímali o design a styl, ale my doufáme, že teď se budete dívat na 
budovy v jiném kontextu, a sdílet naše zaujetí pro to, co je vytvořilo takovými, jakými jsou. Budete 
v nich vidět výsledek kulturních vlivů, ale i praktických omezení. Stavby v sobě zahrnují na jedné stra-
ně částečné vlivy času a místa a na druhé straně univerzální zájem a úspěchy lidstva.

Miles Lewis



Úvod
Již od nepaměti potřebuje každá lidská bytost místo pro 
bydlení a díky tomu se tisíce let architektura rozvíjela do 
umění, vysoce sofistikované činnosti, která kombinuje velké 
množství dovedností a technologií. Skrze historii umění 
jsou role architekta a smysl architektury nepřetržitě 
prodiskutovávány.
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Architekturu, pokud ji chápeme jako umě-
ní, je velmi těžké definovat, přestože si 
myslíme, že ji poznáme, když ji uvidíme. 

Máme tendenci vyzdvihovat status „architektury“ 
u velkých a impozantních budov, jako je napří-
klad Alhambra ve Granadě ve Španělsku nebo 
Machu Picchu v peruánských kopcích. Dokonce 
často přehlížíme obytné oblasti, komerční budo-
vy, průmyslové krajiny a zemědělské budovy, kte-
ré většinou převažují v našem fyzickém okolí. 
Víme, že architektura „někde“ existuje, ale ne 
vždycky ji poznáme, když u ní stojíme.

Pro ty, kteří si mohou dovolit cestovat, se ar-
chitektura nabízí jako ústřední bod, kolem které-
ho bude organizovat dovolenou. Například, jaký 
by byl výlet do Egypta bez návštěvy monumen-
tálního pilíře kamenictví, který představuje Velká 
pyramida v Gíze? Jak by někdo mohl odjet do 
Guetamaly a nekonfrontovat se s dobovými přík-

rými schody vytvářejícími tvář chrámových hro-
bek Tikalu? Mohla by lákavá návštěva Říma 
nezahrnovat vstup do Pantheonu a zdvihnutí po-
hledu do oculu na vrcholu perfektního dómu? 
Není Chicago žádané pro návštěvníky hlavně 
díky odkazu světově prvního komerčního mrako-
drapu orámovaného ocelí? Byl by jakkoliv dlouhý 
výlet do Barcelony ve Španělsku možný bez setká-
ní s místní architekturou nebo přinejmenším bez 
setkání s architektonickým vlivem Antonia Gau-
dího? Nebo, na závěr, může někdo navštívit Glas-
gow ve Skotsku a vyhnout se přitom projevům 
práce Charlese Rennie Macintosh a Margarety 
Macdonald?

Co je to architektura?
Architektura byla vždy smíšena s našimi předsta-
vami, inspiracemi a sny a není divu, že toužíme 
po přímém setkání s co nejvíce pozoruhodnými 

příklady. Práce, kterými se zabývá tato kniha, za-
hrnují chrám Hagia Sofia v Istanbulu, Pantheon 
v Athénách a hrad White Heron v Himeji v Ja-
ponsku a odrážejí nejvyšší úroveň architektonicky 
dosažitelných cílů – díky jejich proporcionální 
harmonii, preciznímu technickému zpracování, 
způsobu ošetření materiálu, detailní výzdobě či 
excelentním příkladům správného umístění, ohra-
zení, cirkulaci a využití denního světla. Jakýkoli 
student či vědec zajímající se o architekturu by si 
měl pamatovat, že stavba mnoha světově prosla-
vených budov si vyžadovala obsáhnutí rozsáhlých 
oblastí vědy, překonání nesouhlasu mnoha 

Pohled na architekturu

Ruiny Machu Picchu v Peru, tato pevnost byla na vr-
cholku hor postavena Inky mezi druhou polovinou 
15. a začátkem 16. století n. l., a Západem byla objeve-
na v r. 1911. Zahrnuje rezidence, chrámy, opevnění 
a stupňovité terasy.

Ú V O D
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nepodplatitelných vůdců a obrovské finanční vý-
daje. Některé práce zabraly čas celých generací, 
než byly dokončeny, vyžadovaly často práci tisíců 
nevolníků a nakonec přinesly prospěch jen velmi 
malé hrstce lidí. Navíc, a to je podnět k zamyšle-
ní, ať jsou osudy stavebního procesu jakékoliv, 
výsledný produkt dokonce i v ruinách představu-
je architekturu.

Ale co s nízkou odolností? Jednou totiž i umě-
lecky dokonalé budovy nepochybně ztratí svoji 
slávu… A co domy, skladiště, továrny, infrastruk-
tura, cesty a vodovodní síť? Co s běžnými prosto-
ry používanými pro uspokojení lidských potřeb 
(jídlo, pití, spánek) a ostatní aspekty běžného lid-
ského života? Tyto části architektury jsou větši-
nou navrhovány někým a často jsou připisovány 
blíže nespecifikovanému autorovi. A je toto vůbec 
považováno za architekturu a bylo tomu tak v mi-
nulosti či bude v budoucnosti? A pokud ano, co 
potom je architektura?

Architektura a mnohem víc?
Tuto otázku nejde lehce zodpovědět. Termín „ar-
chitektura“ pochází z latinského slova architectu-
ra (tento termín byl přejat z řeckého architekton) 
a znamená „stavitel co má na starost konstrukci“. 
Ale výklad termínu neodkrývá cesty, jak jeden 
z nejvíce používaných uměleckých termínů inter-
pretovat. Zkusme otevřít 15 knih o architektuře 
a porovnat jednotlivá vysvětlení s ostatními. Když 
listujeme těmito knihami, objevujeme všechny 
typy budov a jejich struktury, od chrámů a věží 
až k železničním stanicím a indiánským týpím. 
Prozkoumávání každého projektu podrobněji od-
haluje četné odlišnosti.

Vezměme si například projekt vesnice New 
Gourna od Hassana Fathy, postavený blízko Lu-
xoru v Egyptě, na počátku 40. let 20. století. 
Stavbou vesnice byl pověřen egyptský Ústav pa-
mátkové péče, který si přál přesídlit obyvatele 
města Gourna, kteří po mnoho let žili nad hrob-
kami faraonů a pravidelně je vykrádali pro své 
přežití. Stavba nového města, 5 mil (8 km) dále 
od velmi populárního a hojně navštěvovaného 
místa – Údolí králů –umožnila obyvatelům vý-
hodně těžit z této lokality a prodávat turistům 
suvenýry.

Ale také moderní stavitelské metody a materi-
ály, jako je beton, byly dostupné již dříve. Fathy 
si představoval projekt New Gourna jako ukázku 

starověkých stavebních praktik. Odmítl použití 
drahých nepůvodních materiálů a nové stroje, za-
vrhl je i vzhledem k egyptské architektuře. Místo 
toho zaměstnal lidi výrobou vepřovic pro stěny, 
klenbu a kupole a nařídil vše potřebné dělat ruč-
ně. Využil původní místní architekturu a pláno-
vání jako inspiraci, jako volání po originálních 
obydlích s minimálními dekoracemi, která obklo-
pují vnitřní nádvoří s náznaky veřejných studní.

Někdy můžeme najít krásu i v těchto materiá-
lech a geometrických tvarech, když se usadí v jed-
notvárném prostředí. Ale to nebyl jediný cíl, 
který Fathy měl: doufal, že jeho úsilí o oživení 
starověkých technik za účelem vytvoření staroby-
lé podoby, dopomůže k postavení bydlení pro 
ostatní tím, že se obejde potřeba drahých, impor-
tovaných materiálů a cizokrajných vlivů. Fathy 
chtěl, aby stavba New Gourna zapůsobila jako 
poučné cvičení: připomenula lidem jejich historii 
a kulturu, utužila komunitu a možná také uděla-
la z lidí lepší občany.

Ale Fathyho architektonický experiment se-
lhal: občané, kteří se přestěhovali do New Gour-
na si nepřáli žít v „romantizované“ verzi 
minulosti. Rodiny vyžadovali „dodatky“ k obyd-
lím, a brzy se některé domy roztáhly do veřejného 
nádvoří, jehož studny byly brzy vyřazené kvůli 
protékající vodě. Obyvatelé také trvali na betonu, 
aby mohli vertikálně rozšířit své domy. Fathyho 
plán tak byl pozastaven a bylo provedeno mnoho 
změn od doby, kdy proběhlo osídlení. Vnímání 
originálního záměru však nadále zůstává podnět-
nou otázkou.

Fathyho práce zvýrazňuje nesčetné vlastnosti 
architektury a společně tak roste počet zajíma-
vých otázek o tomto dynamickém oboru. Musí 
být architektura prováděna vystudovaným stavi-
telem, nebo navrhována profesionálním archi-
tektem? Měl by architekt respektovat tradice, 
nebo může odmítnout minulost a přijít s něčím 
novým? Je design určité budovy, vesnice či mos-
tu rozhodující vzhledem k hodnotě, nebo by 
měly být vzaty v úvahu změny v úsudku? Měl by 
být architekt ovlivněn již „zaběhnutými cesta-
mi“, nebo má být neutrální? Musí být architek-
tura nebesky krásná, nebo může být „pozemská“? 
Má architektura neodmyslitelný význam, nebo 
je její význam jen uměle vytvořen kritiky, histo-
riky, kolemjdoucími a jejími uživateli, zkrátka 
kulturou?

Palác White Heron či Himeji castle v Hyogo prefektuře 
v Japonsku, byl postaven v první dekádě 17. století 
a zahrnuje opevnění ze 14. století po stranách. Centrál-
ní věž má sedm pater a měří 45 m.

New Gourna, blízko Luxoru, postavena v 40. letech 
20. století; egyptský architekt Hassan Fathy se snažil 
dokázat, že Egypt může stavět moderní budovy za po-
užití místních materiálů – hlavně cihel z bláta – a tra-
dičních domorodých stavebních metod.

P O H L E D  N A  A R C H I T E K T U R U
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Katedrály a parkování pro kola
Významný posun v našem vnímání architektu-

ry vyjasnil ve svém dvojdílném svazku britský his-
torik zabývající se architekturou sir Nikoulas 
Pevsner hned v první větě svého „An outline 
of European architecture“ (1943). K rozlišení 
mezi „architekturou“ a „stavbou“ Pevsner uvedl: 
„Vozovna pro kola (kryté parkovací místo pro 
kola) je jen budova, Lincolnova katedrála je kus 
architektury.“ Pevsner naznačoval, že vozovna pro 
kola nemůže být architekturou, protože postrádá 
estetičnost a interiér nemá žádný efekt na lidské 
smysly. Zároveň popsal Lincolnovu katedrálu 
(1192–1280) jako něco tak důležitého a význam-
ného, že to pomáhá definovat anglický národní 
charakter; prohlásil, že zejména oblouky u anděl-
ského chóru demonstrují „nejvyšší krásu“ a „vře-
lost a líbeznost“.

Dnes, nicméně, můžeme znovu zvážit jeho roz-
dělení. Lincolnova katedrála neztratila svůj archi-
tektonický půvab, ale vozovna, jako stavební typ, 
získala také podporu. Vozovna pro kola může být 
také možná trochu nevhodným kandidátem na 
definici národního charakteru, zvláště jestliže ně-
jaké rysy budovy a její klenutí, prosklená okna, 
mříže a skulptury andělů – vše prvky Lincolnovy 
katedrály, nejsou veřejně tolik známy. Ale ve měs-
tech a na venkově jsou kola velmi důležitým dru-
hem dopravního prostředku, lidské spojení 
s vozovnou pro kola může být významnější než 
u katedrály či jiných typů monumentální archi-
tektury. Vozovna možná nenabízí zřejmé spiritu-
ální povznešení, ale funkční budova pro 
zaparkování kol má kulturní význam, i když mož-
ná trpí nedostatkem estetické přitažlivosti. A ne-
dělá právě toto architekturu architekturou? 

Ve skutečnosti bylo mnohokrát prokázáno, že 
vozovna pro kola může být dílem architektonicky 
velmi významným. Millenium Park Bicycle Com-
muter Station v Chicagu, navržený firmou Muller 
a Muller a otevřený v roce 2004, nemá přesně 
onen pozoruhodný vizuální zevnějšek jako ostat-
ní budovy ve městě. Nicméně, jejích 

120 fotočlánků na střešních panelech, přírodní 
ventilační systém, a atrium s popínavými rostli-
nami dělá z budovy dílo vyjadřující úsilí města 
snížit náklady na energii, podpořit cyklistiku 
a zredukovat znečišťování ovzduší. Snižování emi-
sí je dnes globální požadavek a není tak tento 
skvělý domek pro kola jedním z důležitých sym-
bolů naší doby a tím pádem architektonicky vý-
znamný? A je z tohoto úhlu pohledu estetika vždy 
podstatná?

V diskuzi o vozovnách pro kola padl návrh po-
sunout cíle architektury a objevila se ochota při-
pustit, že estetický vzhled není pouze jediným 
měřítkem vyjadřujícím hodnotu architektury. 
Stále více například přesouváme důležitost pro-
storových zkušeností: na rozdíl od ostatního umě-
ní je architektura trojrozměrná a umožňuje tak 
lidem se v ní pohybovat. Každá budova, včetně 
rovné „kostky“, může být kulturně významná 
a dovolovat pohyb.

Užitečnost, stabilita a krása
Ještě ne každý přijímá tu skutečnost, že neozdob-
né hranaté budovy také zasluhují pozornost z hle-
diska architektury. Lidový zdravý rozum stále 
říká, že parkoviště pro kola a podobné budovy – 
například vodárenské věže, skladiště, továrny, 
mobilní domy, fast-food restauranty – nejsou ar-
chitektura. Ony totiž postrádají krásu. Abychom 
zjistili kořeny tohoto názoru, musíme se vrátit do 
1. století před Kristem, kdy římský vojenský sta-
vitel Marcus Vitruvius Pollio, obvykle známý 
jako Vitruvius, zkompletoval výzkumné pojedná-
ní o architektuře ze starověku: De architectura 
libri decem nebo také Deset knih o architektuře. 
V tomto díle, Victruvius pečlivě načrtl tři základ-
ní charakteristiky, které musí obsahovat každá ar-
chitektonická práce . Zaprvé, musí mít „utilias“ 
znamenající „užitečnost“, či „funkčnost“ – jiný-
mi slovy, architektura musí sloužit svému účelu. 
Zadruhé, architektura také musí představovat 

Renesanční architekti byli inspirováni řeckými antic-
kými stavbami, jako je Tempio della Concordia (Chrám 
svornosti) v Agrigentu na Sicílii v Itálii (dole), které 
zdařile kombinovaly funkčnost, stabilitu a krásu. Tem-
pio della Concordia byl založen okolo roku 430 př. n l.; 
od roku 597 n. l. sloužil jako křesťanský chrám, což 
přispělo k jeho zachování.

Muller a Muller Millennium Park Bycicle Shed v Chi-
cagu, otevřená v r. 2004, poskytuje zásadní servis ob-
čanům, také slouží široké komunitě a minimalizuje 
znečišťování ovzduší.

Lincolnova katedrála (1192–1280; vpravo) ve východní 
Anglii byla živým důkazem krásy pro historika Sira Ni-
kolause Pevsnera a proviktoriánského kritika Johna Rus-
kina, který ji nazval „nejpreciznějším kouskem 
architektury na britských ostrovech“.

Ú V O D
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„firmitas“, což znamená, že budova musí mít 
„pevnost“ či „strukturu“, musí být stabilní. 
A konečně, architektura musí ukazovat „venu-
stas“, což znamená „rozkoš“ či „krása“. Jestliže 
mají být budovy funkčnější a stabilnější – jestli-
že mají pozdvihnout úroveň umění – musí v nich 
být obsaženy těžko definovatelné znaky krásy. 
Vitruvius nedefinoval krásu, ale ta může být také 
nalezena v ideálních proporcích podle přírod-
ních zákonů, které objevili jeho předchůdci – 
Řekové.

V 15. století, italský humanista Leon Baptis-
ta Alberti kodifikoval Vitruviovy tři části archi-
tektury ve svém díle De re aedefecatoria libri 
decem, čili Deset knih o architektuře (1472). 
Název opakující Vitruviovo pojednání byl úmy-
slný, Alberti si přál přenést Vitruviovu ranou 
práci, jeho požadavky a ideály do své vlastní 
doby. Stejně jako Vitruvius, Alberti souhlasil 
s názorem, že architekti by se měli vrátit ke kla-
sickým metodám estetické inspirace. Podle Al-
bertiho, by stavitelé měli mít manuální zručnost, 
jako je schopnost opracovat a klást kameny, ale 
architekti by měli být hlavně dobří čtenáři myš-
lenek. Tak se po Albertiho publikaci Deset knih 
architektura stala intelektuální činností – tako-
vou, která vyžadovala víc než jen technickou 
znalost stavebních procesů. To také mělo za ná-
sledek, že se z architektury stala profese ovládaná 
především elitou učených mužů. 

Protože Albertiho a Vitruviova práce pojed-
návaly exkluzivně o klasickém antickém ideálu 
krásy, po mnoho let velká většina spisů o archi-
tektuře zacházela se západními tradicemi (hlavně 
klasicismem) jako s vrcholem architektonicky 
dosažitelného cíle a se vším dalším vždy jako 
s něčím, nacházejícím se velice nízko na pomy-
slné stupnici. I později učenci posuzovali monu-
mentální středověké stavby, navzdory jejich 
úspěchu a propracovanosti, jako výstřední 
úchylky.

Svět architektury
Použijeme-li klasickou architekturu jako baro-
metr, nejen vozovny pro kola by nikdy nedosáh-
ly kvalifikace architektury, ale také mnoho 
budov, které nepocházejí ze Západu, by bojova-
lo o to, aby vyhověly. A vskutku, také se to po 
dlouhá léta dělo. Mnoho prvních zpráv o „nezá-
padní“ architektuře, například z Indie, Mexika, 
Vietnamu či severní Afriky, zacházelo s majestát-
ními budovami z těchto zemí jako s něčím v nej-
lepším případě nevysvětlitelným, mysteriózním 
a barbarským, neuspořádaným a primitivním, se 

Marie Short House od Glenna Murcutta , blízko Kemp-
sey v Austrálii (nahoře), byl dokončen v r. 1975. Jedná 
se o typický příklad jeho práce v této formě za použití 
místních dostupných materiálů – zdi jsou ze dřeva, stře-
cha je vyrobená z vlnitého kovu a okenní žaluzie z la-
kované oceli. V tu samou dobu požadují designéři 
citlivý přístup k životnímu prostředí a šetření energie.

Klášterní komplex Angkor Wat v Kambodži (níže) byl 
postaven za vlády krále Suryavarmana II. 
(1113–1150 n. l.). Francouzský objevitel Henri Mou-
hor, jeden z prvních „Zápaďanů“, kteří viděli tento 
komplex v polovině 19. století, nemohl uvěřit, že jej 
domorodí Khmerové mohli postavit.

V Gaudího přestavbě Casa Battló v Barceloně 
ve Španělsku jsou jediné rovné linky u původ-
ních oken.

Nějaký 
obrazoborec?
Slučování nestejných povrchů, neladících 

barev, parabolických sklepů a eklektické 
řady materiálů, to je práce katalánského ar-
chitekta Antonia Gaudího, který vzdoruje ka-
tegorizaci a mění architektonické konvence. 
Gaudí působící v průběhu 20. století v Barce-
loně ve Španělsku se inspiroval gotickými tra-
dicemi, španělskou maurskou minulostí, 
okolní krajinou, prací barcelonských architek-
tů a umělců a racionálními principy 19. stole-
tí v Evropě. Ale při bližším pohledu na jeho 
práci to vypadá, že se racionalita a jasnost 
rozplynula. Gaudího excentrický design roz-
mazává linky mezi sochami, architekturou 
a přírodou a přináší fyzickou realizaci nějaké-
ho surrealistického snu. Mnoho Gaudího sou-
časníků vidí tyto stavby jako šokující 
a ohyzdné a jako vyhrůžku pro staré standar-
dy ustanovené Vitruviem. Nicméně Gaudího 
práce je dnes brána jako hlavní symbol Barce-
lony a ikona Španělska a je uznávaná po ce-
lém světě.

Ú V O D
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všemi rasistickými podtexty, jaké tyto slova mají. 
My si samozřejmě musíme pamatovat mnoho ta-
kových zpráv psaných misionáři z Evropy a ko-
lonizátory, kteří takto ospravedlňovali své 
pokusy o „zcivilizování“ a využívání domorodé-
ho obyvatelstva. Dáno politickou situací, pouze 
vzácnými okolnostmi byla význačným příkla-
dům jiné než západní architektury přiznána je-
jich platnost. Dnes je však „nezápadní“ 
architektura více uznávána v zahraničí než ve své 
vlasti.

K pochopení architektury nějakého národa 
a zhodnocení významu jeho architektury se mu-
síme nejdříve pokusit pochopit jeho kulturní 
tradice, praktiky, přírodní zdroje a podnebí. 
Znalost architektury starověkého západu je více 
rozsáhlá a sofistikovaná než řekněme Číny a Ja-
ponska, kde bylo bráno na vědomí, že například 
u mnoha východoasijských kultur se typicky při-
kládá menší význam udržení dlouhé životnosti 
samotné stavby. Navíc k tomu můžeme přidat 
pravidlo, že u mnoha materiálů možnost jejich 
snadné obnovy převážila zájem o jejich odolnost. 
Neschopnost pochopit toto vodítko bude v ko-
nečném důsledku vést pouze k povrchním a li-
mitovaným dojmům z architektonických 
úspěchů.

Globální zodpovědnost
Zjištění, že stavby jsou světově největší konzu-
menti energie, nás přinutilo znovu zvážit, co 
znamená architektura, nebo alespoň to, co počí-
táme jako významnou architekturu. Když jsou 
budovy s rysy technického pokroku, dobrou ži-
votností, znamenitými detaily stavěny všude na 
světě, architekti se stále více poohlížejí po míst-
ních tradicích a materiálech za účelem snížit 
plýtvání i cenu a více propojit stavbu s atmosfé-
rou místa. 

V posledních letech se pojmy jako recyklace, 
netoxické materiály, solární energie, odpadní vody 
a zatravněné střechy (zpevňující střechu proti pří-
valům vody) stávají jádrem konvenčního architek-
tonického slovníku. Takové materiály, technologie 
a systémy možná nebudou nikdy levné a stejně tak 
nedokážou ani propůjčit stavbám estetičnost a krá-
su. Snad možná některé ze současných nejlepších 
architektonických příkladů ukážou opětovné vyu-
žití, recyklaci a efektivnost energie, dokonce s tím 
efektem, že se sníží světové emise uhlíku a znova 
se obnoví spojení s přírodním prostředím.

Slovy australského architekta Glenna Murcut-
ta, čerpajícího z australského domorodého příslo-
ví, se takové budovy budou „dotýkat země lehce“. 
Murcutt dlouho navrhoval cesty, jak vynést na 
světlo původní metody stavby a materiál, které bu-
dou mít minimální dopad na životní prostředí. 
A jeho architektura tak nabízí maximum přiroze-
ného světla a vzduchu a přináší osvěžující odměnu 
za jeho inovativní použití moderních materiálů 
jako je ocel, vlnitý plech a sklo. Ve věku počítačů 
a digitálních návrhářských programů masivních 
architektonických firem a šedivých budov poctě-
ných na stranách architektonických časopisů, prá-
ce Murcutta nacházející se blízko australského 
státu New South West vypadá moderně, hezky 
a zcela přirozeně. A navíc Murcutt, který pracuje 
pouze v maličké firmičce sestávající z něj samého, 
obdržel v roce 2002 nejvyšší profesionální uznání, 
cenu Pritzker Architectural Prize. 

Možná bude v budoucnosti architektury méně 
dosaženo principů utilitas, firmitas a venustas, ale 
nabízí se nové příležitosti pro přírodní prostředí 
a možnost spojení země, historie a místních tradic. 
Takové cíle mají možná různý osud, ale nové otáz-
ky rostou společně s odpověďmi na ty staré. Na 
stránkách, které následují, je čtenář pozván vstou-
pit do světa spletitostí a bohatství architektury.

Hearst Tower v New Yorku, navržená Normanem Fos-
terem a otevřená v r. 2006, byla první budovou na 
Manhattanu, která přijala Gold Rating z amerického 
Green Building Council, státní autority pro design cit-
livý k životnímu prostředí. Věž je postavena na vrcho-
lu původní šestiposchoďové budovy sídla společnosti 
Hearst.
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Prvními objevenými pracemi, které mají ná-
znak architektonického záměru, jsou jeskyn-
ní kresby v jižní Francii a severním 

Španělsku, např. zvířecí kresby v Lascaux v Dor-
dogne ve Francii staré asi 16 000 let. Tato tvorba 
plná síly s prostorovými efekty vznikajícími díky 
umístění maleb a jejich kombinaci se rozprostírá 
nad hlavou jako rozlehlá konstelace hvězd či v úrov-
ni očí jako obraz ve skupinách. Nikdo neví, jak 
byly tyto prostory využívány; pravděpodobně ale 
nesloužily k bydlení.

Počátky architektury nejsou zdokumentovány, 
protože velká část prehistorických obydlí byla po-
stavena z materiálů podléhajících zkáze a přetrvaly 
například pouze jako díry v zemi. Místa pro rituál-
ní účely byla často stavěna jako poslední či byla 
udržována úzkostlivěji, takže struktury, jako je na-
příklad Stonehenge v jižní Anglii, přežily své stavi-
tele. Stejně jako Stonehenge první obydlí známá 
v Anglii byla zhruba kruhová a volně seskupená, 
například polozemnice v Skara Brae na skotském 

ostrově Orkney, které jsou datovány okolo 3 000 let 
před Kristem. Je to deset obydlí z originálního osíd-
lení, které přečkaly do dnešní doby a jsou spojeny 
malými tunely, připomínajícími soustavu uměle vy-
budovaných jeskyní.

Mezi osídlením jako je Skara Brae a prvními 
městy leží mnoho ztracených přechodných stupňů. 
Nedávno byla část naší historie zaplněna objevením 
starověké městské konglomerace v Anatolii, nejvíce 
znatelné v Çatal Hüyük. V dalším tisíciletí, byla 
mezopotámská města ohraničena obrovským cent-
rálním valem nazývaným zikkurat, sestávajícím se 
ze zbytků dřívějších budov a propracovaného systé-
mu schodů korunovaného chrámovými stavbami, 
které vešly do povědomí jako Babylónské věže. Byly 
postaveny po vzniku písma a využívány Gilgame-
šem ve městech,jako jsou Eridu, Uruk a Ur (dnešní 
Irák), ve 4. tisíciletí před Kristem. Ve stejné době ve 
vývojově odděleném Egyptě, dovolovala forma pik-
togramů známá dnes jako hieroglyfy administrativ-
ní strukturu nezbytnou pro jednotný stát, velká 

města a monumentální architekturu. Největší síla 
v tomto stupni vývoje byla vlévána do staveb hro-
bek a rituálních stavení k nim připojených. První 
monumentální kamenná budova na světě byla po-
stavena v Sakáře jako pohřební komplex krále Džo-
sera, asi v polovině 3. tisíciletí př. n. l.

Zákonitosti pyramid
Po vládě Džosera rapidně vzrostl rozvoj egyptské 
architektury. Během století byly stupňové pyramidy 
vylepšeny do dokonalých hladkých, jak je nejčastě-
ji známe; přičemž jejich sklon symbolizoval rozpro-
stírání slunečních paprsků, stejně jako faraonovu 
cestu do nebe. Stavba Cheopsovy (Chufuovy) py-
ramidy, největší ze tří hlavních pyramid v Gíze, 
uchvacuje svět od doby, kdy byla dokončena, prav-
děpodobně okolo r. 2650 př. n. l. Byla to světově 
největší a nejvyšší budova kupodivu až donedávna, 
ale obsahuje pohřební prostor pouze pro jednu oso-
bu a její ostatky, které však byly odstraněny vykra-
dači hrobů, spolu s vnějším pláštěm z leštěného 

Vývoj architektury
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zdiva. Stále se spekuluje nad čísly, schopnostmi 
a odměnou (jestli nějaká byla) pro pracovní sílu, 
druhem ramp (nebo jestli chyběly) a způsobem pře-
pravy materiálů určených ke stavbě pyramid. 
Schopnost pro detaily byla pozoruhodná: pyramidy 
jsou orientovány extrémně přesně do hlavních smě-
rů, v rozměrech pečlivě používají násobky „Pí“ 
a včleňují ventilační šachty do rozhodujících bodů 
vedoucích k obloze. 

Nic tak působivého už v egyptské architektuře 
nebylo v následujících 3 000 letech postaveno. Za 
další dynastie začaly být stavěny v Abydosu chrámy, 
které nebyly spojené s hrobkami. Splněním tohoto 
záměru je komplex Karnak, který byl objeven, zni-
čen nájezdníky a přestavěn během 1 200 let, aby se 
nakonec stal největším a nejucelenějším komple-
xem egyptských chrámů.

Klasická propracovanost
Egyptské objekty byly objeveny v Mykénách, 

a první samostatné sochy řeckých figur jsou zřejmě 
závislé na egyptských vzorech. Stejně tak sloup 
a trám nebo podpěra a překlad, struktura hlavních 
řeckých chrámů, pravděpodobně pramení z archi-
tektury Minojské Kréty, která měla obchodní styk 
s Egyptem a stavěla proto ploché střechy stejným 
způsobem.

První socha v Řecku se objevuje roku 
1250 př. n. l. nad vchodem obranných hradeb 
v Mykénách, ve formě dvou vyřezávaných lvů stře-
žících centrální sloup, což je rys, který se stal roz-
hodujícím a výrazným prvkem řecké architektury. 
Podle Vitruvia byl sloup ztotožněn s lidskou posta-
vou a proporce těla tak určily proporce architektu-
ry, vyplývající z budov obecně skromnějších než ty 
v Egyptě.

Vytříbenost sloupu dala vzestup tomu, co násle-
dovalo později a stalo se známým jako klasické po-
stupy. Dórský styl, stanovil standardy celému 
řeckému světu, kromě iónské oblasti, vliv byl patr-
ný i na chrámech v Paestu v jižní Itálii (v polovině 
pátého a šestého století před Kr.), Chrámu boha 
Dia v Olympii, v Řecku (vzpomeňme jen předcho-
zí Periclův Parthenon) a v Parthenonu v Athénách 
( 447–433/2 př. n. l.). Jeden z dalších stylů v an-
tickém Řecku, iónský, je vidět v obrovských chrá-
mech v Ephesu v 6. století př. n. l. a v Didymě 
v Malé Asii.

Římané objevují ztracené
Římská architektura obecně přežila více než řec-
ká, částečně díky historickým a geografickým ne-
hodám. Erupce Vesuvu v r. 79 n. l. například 
zachovala římské město včetně domů, obchodů, 

Zikkurat v Uru (2100 př. n .l.) v Mezopotámii, nyní 
Iráku, byl zrekonstruován na originálním místě (naho-
ře). Tyto schody vedly k malé skřínce s ostatky na hře-
benu, zasvěcené měsíčnímu bohu Nanna.

Elegantní iónské sloupy (níže) se nacházejí mezi zbytky 
komplikovaného chrámu v Didymě, blízko Milétu 
v dnešním Turecku, pochází z let 500 až 200 př. n. l. 
Chrám byl domovem věštce Apolla, považovaného za 
nejdůležitějšího věštce v helénském světě po věštci 
z Delphi.

Vesnice z doby kamenné Skara Brae (vlevo) na Oknej-
ských ostrovech u severního pobřeží Skotska byla po-
hřbena v písku po mnoho století před objevením, ke 
kterému došlo díky silným bouřím v letech 
1850 a 1926.

V Ý V O J  A R C H I T E K T U R Y
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veřejných prostor a někdy i rostlin v římských za-
hradách. V  Římě zůstala velká část staveb zacho-
vána, jako např. Panteon (118– 28 n. l.), díky 
tomu, že starší budovy získaly obvykle křesťan-
skou funkci či někdy (například Trajánovo Tržiš-
tě) prostě dokázaly skvěle vzdorovat zubu času. 
Tento trh je mistrovským dílem, kde bylo využi-
to plánování a klenutá hala byla včleněna do 
dvou úrovní (jako moderní nákupní středisko). 
Velké klenuté prostory by mohly být přednáško-
vými prostory, ale přitom jsou součástí ulice. 
Rozpětí kupole Panteonu zůstalo největší na svě-

tě až do roku 1911. Skořepinu 
kupole tohoto rozměru a tenko-
sti bylo možné vyrobit pouze 
díky římskému objevu betonu, 
který zde byl použit v různé kon-
zistenci s pořádnými kusy štěrku 
v kombinaci s níže položenou 

konstrukcí a menšími kusy výše. Úhel kupole ob-
sahuje odlehčující oblouky, které prosvětlovaly 
hmotu a umožňovaly vyjít na budovu, když be-
ton ztvrdl. 

Konkrétně byly římskými architekty objeveny 
betonové konstrukce a stropní klenba, ale brzy 
tyto techniky upadly v zapomnění. Paláce, ná-
sledně postavené ve Východořímské říši, také 
známé jako Byzantská říše, byly často stavěny 
z cihel. Vznosný kostel Hagia Sofia v Konstanti-
nopoli (dnešní Istanbul) pocházející z počátku 
6. století úspěšně kříží rozličné římské prostorové 

motivy, kombinuje centrální strukturu kupole 
z protáhlých polokupolí a galerií, které předsta-
vovaly hladké přechody (mezi polokupolemi). 
Pozdější byzantské budovy nejsou tak ambiciózní 
jako Hagia Sofia, ale jsou plné výšky, světla a roz-
manitých prostor ozdobených mozaikami, fres-
kami a kombinacemi těchto dvou prvků. 
Najdeme je v široké oblasti zahrnující Balkán 
(hlavně Řecko), Sicílii, Arménii, jižní Rusko 
a části Itálie. Z historických důvodů je tedy by-
zantské hlavní město Ravenna na pobřeží italské-
ho Jadranu možná lepší ukázkou byzantského 
stylu než samotná Konstantinopol a také v San 
Marco v Benátkách přetrvávají byzantské archi-
tektonické ideály.

Normanský úspěch v dobytí rozsáhlých oblas-
tí západní Evropy v 10. a 11. století vedl k vytvo-
ření některých z nejambicióznějších staveb té 
doby a vynutil si shodný postup v regionech, kte-
ré předtím stavěly ve značně odlišných formách 
jako např. anglosaská Anglie.

Název „románský“ popisuje spojení mezi no-
vými tvary a římskými klenutými kamennými 
konstrukcemi. V porovnání s pozdějším gotic-
kým slohem byly románské budovy obvykle stís-
něné a tmavé, ale mnoho významných inovací 
v gotice, zahrnujících žebrovou klenbu a klenuté 
oblouky, bylo zakomponováno do takových ro-
mánských monumentů, jako je např. katedrála 
Durham, jejíž stavba byla zahájena v r. 1093.

Islámská architektura
Ve svých počátečních fázích je islámská architek-
tura nápadná svou extrémní jednoduchostí. Me-
šity od 7. do 10. stol. n. l. kombinují tři prvky: 
vysoké obvodní zdi, opakované arkády formující 
se do základní zastřešené plochy a velké otevřené 
nádvoří často s fontánou pro rituální omývání. 
Už od raných časů byla součástí nápadná věž, ji-
nak s velmi malým profilem. Tato věž či minaret 
měla funkci ukazatele města (nebo osídlení 
v poušti) a mimo to také měla praktickou funk-
ci jako vysoký bod, ze kterého se svolával lid 
k modlitbám.

Předchozí kultury, které islám překryl, přispě-
ly místními formami k odlišení budov v různých 
regionech, např. bohatá taškami pokrytá střecha 
ve tvaru cibule v Persii, štukatura (dědictví Říma) 
rozšířená po celém Středním východě, páskové 
a zvláštně propojované kamenické práce z Egyp-
ta. Islámské dekorace často pokrývaly celý povrch 
a zakrývaly tak konstrukční nedostatky.

Gotické triumfy v Evropě
Někdo by mohl téměř říct, že gotický sloh v ar-
chitektuře má jednoho vynálezce, francouzského 
královského poradce, Abotta Sugera. Do své 

Fascinující mozaika v byzantském stylu (vpravo) je vý-
zdobou kostela San Vitale v Raveně, v Itálii, postavené-
ho mezi lety 530 až 548 n. l. Kostel byl postaven 
v duchu pozdní gotiky a vyzdoben poté, co Byzantinci 
znovu dobyli město.

Originální dvojpodlažní domy Trajá-
nova Tržiště v Římě (vlevo), využíva-
né za římských časů jako obchody 
a kanceláře, jsou završeny středově-
kými obydlími.

Nápisy na zdi
Dlouho trvající zákaz zobrazování zvířat a lidí v dekoraci posvátných budov vedl islámské architek-

ty k bohatším geometrickým a kaligrafickým ornamentům ve světové architektuře. Spirituální vý-
znam kaligrafie vycházející z Koránu je zřejmý; geometrické obrazce jsou také k vidění jako forma 
božského zjevení, odrážející symetrii a harmonii reality. V Páteční mešitě v Isfahanu, v Íránu, jsou geo-
metrie a kaligrafie kombinovány v hypnotizující mozaiku „iwan“. Klenby; především „mihrab“ či modli-
tební výklenky hluboké od 6 do 3 m jsou plné štukovaných reliéfů, které byly navrženy kaligrafy 
a spojeny do dlouhých nápisů ve třech odlišných rukopisech proplétajících se jako záhon rostlin. V Sábě 
a Turkestánu, najdeme také hrobky a pamětní síně, které jsou pokryty glazurovanými nápisy v různých 
stylech, takže jsou celé budovy popsány. 

Kaligrafické a geometrické ozdobné ornamenty převládají v „iwan“ klenbě v Páteční mešitě, v Isfahanu 
v Iráku.
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přestavby kostela sv. Denise blízko Paříže v letech 
1136–1144 začlenil celou řadu inovací, ty byly 
mnohokrát kopírovány, až se z nich vytvořil nový 
styl. Zahrnovaly rostoucí výšku centrální lodi 
a množství světla, které vstoupilo do budovy díky 
použití žebrované klenby a opěrného pilíře. Po 
Sugarovi nastal rychlý architektonický vývoj 
v malé části severní Francie. Katedrály v Laon, 
Chartres, Reims a Amiens jsou hlavními mezníky 
v tomto procesu, každá překonávající ostatní 
v zjednodušení vnitřního prostoru. Uchvátily ros-
toucí výškou hlavní lodi, ve smyslu vznášejícího 
se vertikálního pohybu, s okny, která vypadala, 
že vyplňují celé zdi. Konec tohoto procesu byl 
dosažen později v Beauvais, kde snaha ztvárnit 
nosnou konstrukci do soustavy skeletu opěrných 
pilířů vyšších a světlejších překonala sama sebe. 
V roce 1284, dvacet let po dokončení budovy, se 
oltářní prostor zhroutil, a musel být rychle pře-
stavěn do silnějších klenutých oblouků.

Gotický sloh se rychle rozšířil ze severní Fran-
cie přes zbytek severní Evropy do Španělska, pou-
ze Itálie zůstala relativně imunní. Styly 
jednotlivých oblastí se měnily: např. v Anglii roz-
lehlé gotické kostely zdůrazňovaly délku více než 
výšku a ve 14. století se pozornost soustředila na 
podrobné zpracování žebrové klenby, často v roz-
poru se stavební logikou. V Německu se zaměřo-
vali na extravagantní variace žebrové klenby. Ve 
skutečnosti byl čas pozdní gotiky ve 
14. a 15. století ve většině Evropy ve znamení oz-
dobné nezávaznosti, kdy kamenné kvádry v lo-
mených obloucích a vyřezávaných ozdobách 
oživily budovy.

Kamenné stavby až k nebesům
Středověk byl také skvělým věkem pro chrámové 
stavby v Indii. Již od začátku byly rituální stavby 
v Indii založeny na třech kosmických symbolech: 
monumentální budovy, jako je buddhistický kláš-
ter v Sanchi, postavený v 1. století př. n. l. v cen-
trální Indii, vypadal jako pohoří, kolem kterého 
byl nerozbitný kulovitý násyp, který čelil kame-
nům a byl obklopen oplocenými plošinami, po 
kterých obcházeli uctívači. V základních bodech 
byly plošiny zdůrazněny bránami s hojně vyřeza-
nými scénami ze života Buddhy a přírodními mo-
tivy. V místech, jako je Amaravati v jižní Indii 
vybudované okolo 200 n. l., byly také kamenná 
oplocení a terasy ozdobeny vyřezanými scénami. 
Díky přirozenému vývoji buddhistické jeskynní 
kláštery směřovaly k hinduistické teorii jednoty 
klášterů a hor. Příkladem takové stavby je klášter 
Kailasa v Ellora (750–950 n. l.) v středozápadní 
Indii, kde byl tento impozantní klášter vytesán do 
řady vícepatrových konstrukcí v čedičovém svahu, 
který také ohraničoval samotné budovy ze tří 
stran. V Khajaraho, v centrální části Indie, najde-
me shluk klášterů, postavených v letech 950 až 
1050, který je obepnutý horskými vrcholky 
s věžemi tvořícími řetěz. Po překonání řady verand 
a nízkých hal opevněných řadou kamenů zformo-
vaných do malých replik hlavní věže dosáhneme 
svatyně, která vymezuje složitou finální podobu 
objektu více než samotný vstup.

Limity a hranice na východě
Pagoda čili „ta“ je jedním z rozlišovacích prvků 
čínské architektury již od počátku věků, je to 

V polovině 8. století, v Elloře poblíž Aurangabadu 
v Indii, byly kláštery obklopeny útesy. Největší, Kaila-
sa Temple, reprezentující Kailasa či horu Kaliasa, byl 
domovem hinduistického božstva Shivy.

Jeden z posledních příkladů gotického slohu, který se 
objevil v severní Francii, katedrála v Lyonu, severový-
chodně od Paříže. Její stavba začala polovině 12. stole-
tí a dokončena byla v r. 1235.
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výsledek rozšíření použití tzv. „křížových kytek“, 
které korunovaly indické stúpy (buddhistické sa-
krální stavby). První byly postaveny na buddhis-
tických památkách a zformovaly tak vzhled celých 
svatyní. První čínské stavby byly zkonstruovány 
za použití typického materiálu, dřeva, které ome-
zilo mnoho budov na pouze jednopodlažní. Po-
drobné propracování bylo obvykle vedeno pouze 
po horizontálních osách s tím, že nejprestižnější 
budovy byly umístěny do středu a důležité stavby 
rozdělily plochu, kterou pokryly vodní příkopy, 
lávky mezi nimi a vstupy. Poslední forma tohoto 
uspořádání je palác uprostřed města, zachovaný 
na plánku Pekingu, kde se vnější část města pro-
pojovala s vnitřním a uprostřed bylo Zakázané 
město. Velká část paláce byla za hranicemi Zaká-
zaného města, kde žila císařská rodina.

Nicméně u čínských zahrad se zdá, že porušily 
tyto principy, a to kvůli jejich asymetrii a nepra-
videlnosti, která se prohlubuje díky tvaru jezírek 
a skalek, a ty zasahují do plánku cestiček a do jed-
notlivých výhledů. Japonské zahrady vedly nao-
pak rovnoběžně ve snaze o prosté a zdánlivě 
náhodné efekty. Vysvětlení tohoto jevu možná 
spočívá v tuzemském japonském kultu Shinto, 
který si na rozdíl od čínského animismu bere vý-
znamný příklad ve vlastní architektuře z Ise Shri-
ne v Uji-Yamada v Japonsku, dokončenou 
v r. 690 n. l. Ve vcelku odlišných a mnohem poz-
dějších budovách, jako je Katsura, císařská vila 
z počátku 17. století, letní sídlo zahálejícího aris-
tokrata, nyní na předměstí Kjóta, můžeme také 
najít úctu k jednoduchým materiálům a tvarům, 
společně s velmi propracovaným citem pro popí-
navé rostliny zkombinované s architekturou.

Renesance v Itálii
V Itálii byla antická minulost blíže na dosah 
a zdejší klima vždy vytvářelo dobré podmínky 
pro prosvětlení budov, takže gotika tu nikdy ne-
vládla tak silně. Nicméně renesance v Itálii se sta-
la jednou z nejvýznamnějších v historii 
architektury. Z tohoto důvodu dále přikročme 
rovnou ke jménům jednotlivých architektů a je-
jich budovám – zčásti se přitom vrátíme k antic-
kým ideálům – což povede k rozšíření životopisů 
umělců.

Fillipo Brunelleschi poprvé přišel do povědo-
mí díky svému přímo vědeckému stavitelskému 
výkonu – vybudováním kupole (a klenby) pro 
katedrálu ve Florencii. Jeho další projekt, ideální 

Zdánlivě náhodné, ale přitom pečlivě naplánované roz-
vržení císařské vily Katsury poblíž Kjóta v Japonsku 
(níže), bylo rozvinuto princem Toshihitem, bratrem cí-
saře Go-Yozei a dokončeno jeho synem pricem Toshi-
tadem. Celý komplex zahrnuje několik rezidencí 
a stejně tak i čtyři čajovny.

Design Zakázaného města v Pekingu (1406–1420) od-
ráží přikázání hierarchické společnosti. Pouze členové 
císařské rodiny nebo nejvyšší složky vlády mohli vstou-
pit do centrální části skrze hlavní bránu, zahrnující se-
verní bránu Shenwu (nahoře).
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chrámový interiér v miniaturním rozsahu, ve sta-
ré sakristii v San Lorenzo ve Florencii, perfektně 
zkopíroval geometrické uspořádání. Klíč k apli-
kaci prostorové logiky byl založen na kruzích 
a čtvercích a byl provedený pomocí ostře kon-
trastních materiálů – šedé kameny používal pro 
detaily, bílou omítku jako jednotné pozadí a vý-
sledek byl skoro bezbarvý jako analytická malba 
(s výjimkou toho, že v sochař Donatello použil 
barvu a hloubku, což se zřejmě Brunelleschimu 
nelíbilo).

Jeden z hlavních rivalů Brunelleschiho Leon 
Battista Alberti byl sečtělý a romantický klasik, 
aplikující tři antické styly (dórský, iónský, korint-
ský) do jednotlivých fasád na Pallazo Rucellai ve 
Florencii a napodobující barevný mramor v by-

zantské hojnosti. Donato 
Bramante v tomto respekto-
val prvek klasicismu a jeho 
nejlepší práce, Tempietto 
v San Pietro v Montorio 
v Římě (1502–1510), je in-
telektuálně a esteticky jedna 
z nejvíce uspokojivých bu-
dov v dějinách architektury. 

Architektonické práce 
Michalangelovy jsou těžko 
zařaditelné v historii archi-
tektury a patří zároveň k nej-
vlivnějším. V jeho provedení 
vestibulu Laurentianské 
knihovny ve Florencii (zahá-
jeném v r. 1524) schodiště 
zaplňuje svou výškou spodní 
polovinu, takže tam zbývá 
nepohodlný úzký prostor 
a zatímco okolní stěny naru-
šují tradiční myšlenky 
o funkčnosti: okna jsou slepá 
a obrovské sloupy vypadají, 
jako by seděly uprostřed zdí. 
Tyto znepokojující efekty 
prý mají původ v hlubokém 

přehodnocení prvků architektury, ale tento bod 
je stále zahalený tajemstvím; a v rukou Migalan-
gelových nástupců tak tato podvratná hra vyzní-
vá naprázdno.

Barokní extravagance
Tvorba Michalangela je občas považována za je-
den z počátečních impulsů pro vznik baroka, je 
výrazem nechuti k renesanční harmonii a klidu. 
Gian Lorenzo Bertini byl další sochař, který se 
stal architektem a který se vyžíval ve stírání hra-
nic mezi žánry a materiály. Jeho první sochařská 
práce v bazilice svatého Petra v Římě, místě vzni-
ku tohoto slohu, může být pouze zpola považo-
vána za architektonické dílo, ale měla 
překlenující architektonické znaky. Baldacchino 
(1624–1633) je oltářní baldachýn v obřím měřít-
ku a Trůn sv. Petra (1657–1666) staví poničené 
dřevěné relikvie do ohromné exploze barevného 
světla a kombinuje drahocenné materiály do scé-
nografických sekvencí. Později Bertini přidal ob-
rovskou kolonádu před kostel, čímž vytvořil 

venkovní prostor více než dvakrát větší, než je sa-
motná rozloha sv. Petra.

Baroko bylo slohem vladařů a bylo používáno 
ve všech směrech po celé oblasti, jako například 
v rozlehlých zahradách ve Versailles. Ale bylo zde 
také další, svéhlavé a tvrdohlavé baroko, reprezen-
tované Bertiniho asistentem a posléze rivalem 
Francescem Borominnim a pozdější generací 
představovanou Guarinem Guarinim, matemati-
kem a knězem, který stavěl hlavně v Turíně. 
V Sant Ivo della Sapienza, univerzitním kostele 
v Římě, Borromini postavil vydutou kupoli, kte-
rou založil na šesticípé Davidově hvězdě.

Vstříc naturalismu
Nespokojenost s přezdobeným stylem mnoha ba-
rokních budov vedla ve Francii na počátku 
18. století k přechodu k menším, pohodlnějším 
interiérům v jemných barvách a k delikátnějším 
formám. Styl se stal známým jako rokoko a vy-
značoval se zdobným tvarem mušle a malebné jes-
kyňky, název vznikl díky části z francouzského 
slova rocaille (mušle). Když se styl dostal do inte-
riérů bavorských kostelů, přeměnil je na venkov-
ní prostory, například pohled na kazatelnu 
působil nadnášejícím dojmem neboť u stropu 
byly vidět obláčky tam, kde architektonická kon-
strukce jako by mizela do neznáma.

Nutkání vyjít vstříc naturalismu se objevilo 
zvláště v protestantské Anglii, v místech, jako je 
Stowe a Stourhead, se od 40. let 18. století obje-
vily nové formy zahrad skrývající se v široké kra-
jině díky prvkům, jako jsou potopené ploty, 
které kryly hranice a umělá jezírka pitoreskního 
neurčitého tvaru.

Rychlý průběh průmyslové expanze změnil 
funkci i roli architektury počaté v Anglii. Načas 
byla tato drastická změna maskována sérií obno-
vování původních stylů, které vznikly za vcelku 
odlišných okolností. Klasičtí a gotičtí buditelé 
byli považováni za nepřátele, zatímco dnes je chá-
peme téměř rovnocenně.

Mezitím viktoriánští stavitelé rostli a potkáva-
li nové výzvy, jako byly stavby mostů a železnič-
ních stanic. Následek rozhodnutí odvést pouhou 
okrajovou službu vedl k návratu k tradičním or-
namentálním ozdobám. Když bylo na přelomu 
19. a 20. století Art Nouveau se svými odnožemi 
částečně vyčištěno od viktoriánského vlivu, 

Tempietto at San Pietro in Montorio v Římě v Itálii do-
končeno v r. 1510 bylo objednáno králem Ferdinandem 
a královnou Isabelou Španělskou a navrhnuto architek-
tem Donatem Bramantem.

V marnotratném rokokovém interiéru kostela Balthasara Neumanna ve Vierzehnheiligen, je oválný tvar 
centrálního oltáře zobrazujícího 14 svatých obklopen 14 arkádami, hlavní lodí a apsidou.

Kult pomíjivosti
V  poutním kostele ve Vierzehnheiligen, blízko Bambergu v Německu, navrženém Balthasarem Neu-

mannem a postaveném mezi lety 1743 až 1772, se objevil chabý pokus zastavit se dočasně uprostřed 
prostoru, který zosobňuje v použitých barvách a materiálech kult pomíjivosti a který neočekávaně vede 
k pocitu světskosti. „Pokusem“ je propracovaný oltář, postavený okolo místa, kde měl místní rolník opa-
kované vidění 14 svatých patronů. Tito svatí (v leštěné štukatuře podobné mramoru) jsou posazeni ve 
stoupající linii pavilónové stavby. Okolo tohoto komplexu sochařských děl víří zakřivené prostory tak 
milované rokokovými architekty, které jsou dále rozšířeny zamlženými scénami nástěnných maleb na 
stropní klenbě.

Ú V O D
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objevilo se tolik návrhů, že mohli přijít moder-
nističtí inovátoři.

Modernismus a pozdější směry
Modernismus se v architektuře objevil později 
než v ostatních uměních. Významnou předzvěst 
tohoto stylu najdeme u australského architekta 
Adolfa Loose a jeho domů, jako je např. „kost-
ka“, tedy Steinerův dům ve Vídni (1910) a u Wal-
tra Gropiuse a Adolfa Meyerse a jejich modelové 
továrny (navržené pro výstavu, nikoli pro prů-
myslové účely v r. 1914) v Kolíně nad Rýnem. 
Průlom nastal v 20. letech 20. století s domy, 
které byly navržené Le Corbusierem pro umělce 
a sběratele v Paříži a okolí. Tyto obrácené a trans-
formované tradiční styly (a životy jejich obyvatel) 
způsobily nárůst počtu obydlí, která vypadala 
jako „na chůdách“, zahrady se přestěhovaly na 
střechy, stěny byly pokryty ocelí, okna k periferii 
měla charakteristický úzký vzhled a po stavbě se 
rozprostírala řada meziúrovňových ramp. 

Ještě ostřejší ve svém útoku na tradiční pro-
story byly návrhy Miese van der Roha, zvláště 
design pro Brick Country House (1924) a Bar-
celona Pavilion (1929), kde některé z plochých 
skleněných tabulí mohou být vysouvány a zasou-
vány elektricky. Uvolnění obyvatelé se mohou 

nechat unášet tímto zdánlivě nekonečným pro-
storem jako nově objevené atomy.

Historie architektury od 60. let 20. století je 
sérií reakcí proti vlně modernismu mezi dvěma 
světovými válkami. Některé byly žertovně tradič-
ní (postmodernismus), jiné více moderní než 
modernismus (High Tech) a některé založené na 
geometrické deformaci obrazu odstupujíce tak 
od politického přesvědčení (ruský konstruktivis-
mus) ale nyní vyjadřují konečnou deziluzi 
(dekonstrukce).

Guggenheimovo muzeum od Franka Gehry 
v Bilbau ve Španělsku dokončené v r. 1998, je 
příznačné v mnoha aktuálních trendech. Jeho 
vzhled je snadno rozpoznatelný, jako logo firmy. 
Frank Gehry je architektem praktikujícím ka-
nadské stavební styly v Kalifornii, je hvězdou 
malého světa architektů. Jeho stavby jsou pokry-
ty titanem, který začal používat, protože jeho 
cena na mezinárodních trzích náhle klesla a vy-
tvořila tím levnější variantu, tento materiál mohl 
být stejně tak použit kdekoliv jinde, kdyby to ně-
koho dříve napadlo. Jako ostatní znaky expanze 
globální ekonomiky působí i Guggenheim v Bil-
bau, v regionu tradičně problémovém kvůli sepa-
ratistickým teroristům, rozčilujícím dojmem, 
nezakořeněně a budí rozporuplné pocity.

Masivní titanové tvary Guggenheimova muzea v Bilbau 
ve Španělsku se staly podpisem v díle architekta Franka 
Gehry. V Bilbau lesknoucí se povrch odráží a reflektuje 
řeku Nervión a tím, jako by se odvolával na námořní 
dědictví města.

V Ý V O J  A R C H I T E K T U R Y
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Nejstarší známé obydlí v Ein Guev 
v Izraeli byla okrouhlá jáma 
přikrytá větvemi a kůžemi.

Nejstarší známý komplex 

lidského osídlení v Catal Huyuk 
v Turecku. Jednopokojové 

domy neměly dveře ani okna 
a byly přístupné skrz otvor ve 

střeše.

Nejstarší známý kamenný 

monument vytvořený lovci-sběrači 
jsou pilíře s vytesanými kanci, 
liškami, lvi, ptáky, hady a škorpióny 
v Gobekli v Turecku.

Některé z nejstarších průmyslově 

vyráběných stavebních materiálů, 
nepravidelně tvarované pálené 

jílové cihly jsou použité v Jerichu 
na západním břehu.

Nejstarší identifikovatelná společenská 

stavba je ve vesnici neolitických 
pěstitelů rýže Banpo v Číně. Měří 

1w1 x 10 m.

Velké opracované kameny včetně 
konzol a trámové kamenné střechy 

jsou poprvé použity na 
megalitických chrámech Malty 

a Goza.

První zeď z kvádrů neboli jemně 

opracovaná kamenná konstrukce 
je použita v Sakkaře v Egyptě, 
okamžitě následovaná 
stupňovitými pyramidami a později 
povrchem s hladkými stěnami na 
Velké pyramidě v Gíze.

První plánované komplexy 
s několika patry, balkóny, schody 

a koridory se objevily v Knossu a na 
dalších minójských místech Kréty.

První velký vnitřní prostor přerušený pouze 
štíhlými sloupy byl postavený v chetitském 

hlavním městě Hattusas v současném Turecku.

Stavební beton 
vynalezený Římany 
umožnil dát pevnou 
střechu nad velké 
prostory, jako je velká 
kupole Pantheonu 
v Římě.

Palmyra v Sýrii, vzkvétající římské 
hraniční město zahrnující exotické 

mezopotámské a partské 
designové prvky ve velkém 

římském městě a jeho ulicích 
opatřených kolonádami. 

Forma kostelní baziliky, 
která dominovala dalších 
2 000 let, vznikla 
z předchozí světské baziliky, 
křesťanské pohřební haly 
a soukromých kultovních 
kaplí.

Chrám Hagia Sophia v Istanbulu 

v Turecku je křižovatku stylů. Je poslední 
velkolepou budovou postavenou 

v římských tradicích s gigantickou kupolí, 
stejně jako předchůdce centrálních kupolí 

byzantských kostelů a velkých 
kupolovitých mešit otomanského Turecka.

Temná doba v Evropě 
provázená invazemi 
barbarských nájezdníků 
odstranila Římany 
a zformovala základy stylové 
rozdílnosti mezi vyvíjejícími 
se evropskými národy.

Tikal v Guatemale je 
postaven jako nejhezčí 
mayské sídlo ve Střední 
Americe. Jeho stupňovité 
pyramidální tvary 
připomínají budovy 
starověkého Egypta 
a Mezopotámie. 

Vizigótské Španělsko, 

merovejská Francie a saská 

Anglie jsou svědky obrození 
umění přesně tesaného 
kamenného zdiva, které bylo 
v Evropě mrtvé od 4. století.

Zrození islámu následují mešity, které 
vznikají nejprve jako nádvoří, potom jako 
sloupová síň. Byzantské vlivy později vedly 
ke kupolovitým mešitám.

Velká mešita al-Mutawakkil v Iráku je jednou 
z největších nádvorních mešit raného islámu se 
spirálovitým minaretem odrážejícím tradici 
mezopotámských zikkuratů.

Mezquita v Cordobě ve Španělsku se 
stala mešitou s největší sloupovou 
halou. Les sloupů nese spojované 
laločnaté oblouky ovlivněné raně 
vizigótskou architekturou. 

Valená a křížová 

klenba ožívají 
v románské Evropě 

během 11. století. 

Současná Velká zeď v Číně je 
dostavěna (především díky 
dynastii Ming). Je to jedna 
z několika zdí z různých období, 
které dodnes představují jeden 
z největších stavitelských počinů 
lidstva. 

Zámek ve Fontainebleau ve 

Francii je jedno z několika 
francouzských sídel, kde 
konfrontace italské renesance se 
středověkou tradicí vytvořila 
živou francouzskou syntézu stylů. 

Isfahan v Íránu reprezentuje 
největší dekorativní architektonické 
dílo z cihel a dlaždic, kombinuje 
pomocné konstrukční formy 
s tradicí keramické dekorace při 
použití nefigurativních islámských 
ornamentů.

Taj Mahal v Agře v Indii 

demonstruje počin islámských 
designérů. Je to nejen jedna 
z nejkrásnějších staveb světa, ale 
také nejvelkolepější hmotné 
vyjádření lásky.

Malebný styl vytvořený z neformálního 
krajinářského hnutí v Anglii je veden 

Wiliamem Kentem, Capability Brownem 
a Humphry Reptonem a dominuje v 19. 

a 20. století. 

Rezidence v Würzburgu v Německu, 
jedna z vrcholných staveb 

středoevropského baroka je 
okázalou reakcí na klasický barokní 

styl Versailles ve Francii.

Za průmyslové revoluce pomohlo 
hutnictví koksu stvořit litinu 

snadno dosažitelnou v Anglii. 
První se s železnou konstrukcí 

objevily přádelny, po nich 
následovaly další železné stavby. 

Ú V O D
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Akvadukty a tunely pro přívod 

vody konstruované Asyřany 
v Mezopotámii. Byly následovány 
famózními akvadukty Římanů 
a qanaty na Středním východě.

První valy a pyramidy původních 

Američanů jako ty v Cuicuilco 
v Mexiku se začaly objevovat 

v dlouhé době bronzové, podobné 
ale zcela nezávislé na 

středozemních kulturách.

Období klasických řeckých 

dórských chrámů na řecké pevnině, 
Sicílii a jinde je charakteristicky 
zastoupeno Pantheonem 
v Athénách.

První architektonické odborné 

pojednání De Architectura 
(O architektuře) od Římana Vitruvia 

diskutuje o současném designu 
a ohlíží se zpět k řeckým 

náležitostem stylů.

Pont du Gard v Nimes ve Francii 
rozváděl vodu do různých míst ve 
městě Nimes. Je to stěžejní 
exemplář římského systému pro 
zásobování vodou.

Baptisterium San Giovanni ve 

Florencii v Itálii je 
nejdůležitějším příkladem 
toskánské pra-renesance 
a inspirovalo pozdější renesanční 
práce Bruneleschiho ve Florencii.

Vzletná a metafyzická architektura 
gotického období kombinuje 
technické vynálezy lomených 
oblouků, žebrové klenby a vnějšího 
opěrného systému s estetickým 
vývojem barevného chrámového 
skla.

Katedrála v Chartres ve Francii v sobě slučuje 
stavební a estetické inovace, aby vytvořila 
sloh vrcholné gotiky. Stavba dodnes drží 
světový primát v použití středověkého 
kostelního skla.

Katedrála v Beauvais ve Francii 
nebyla nikdy dokončena po tom, co 
její francouzští stavitelé překonali 
sami sebe a stavbu vytáhli do takové 
výšky v hřebenu – 43,1 m – že se 
částečně zřítila. 

Alhambra v Granadě ve Španělsku je 
vrcholem islámských palácových staveb, 

kombinuje stinná nádvoří, bazénky, 
tekoucí vodu a exkluzivně propracované 

interiérové ornamenty. 

Machu Picchu v Peru, nejhezčí sídlo Inků 
v Jižní Americe, ukazuje kamenické práce 

podobné těm užívaným ve Středomoří 
v době bronzové. Místo bylo užíváno 

k náboženským účelům, ne jako trvalé 
osídlení.

Královská kolejní kaple v Cambridge 
v Anglii označuje vyvrcholení anglického 

gotického stylu.

Renesance, která zanedlouho prolétla 
Evropou, začala ve Florencii architekturou 

Brunelleschiho a Albertiho, a také Albertiho 
pojednáním 10 knih o architektuře, prvním 

moderním architektonickým odborným 
spisem inspirovaným Vitruviem. 

Převrat v tesařství byl 
způsoben zjednodušením 
spojů díky vysekávaným 
hřebíkům ve Spojených 
státech, drátovým hřebíkům 
ve Francii a Ewbankově 
patentu lisovaných hřebíků 

Vlnitý plech je patentován pro 
stavební použití a ohnuté tabule 
vlnitého plechu jsou snýtovány 
dohromady v souvisle pokračující 
valené klenbě použité 

Kombinace levných 

hřebíků, průmyslově 
řezaných trámů a výšky 
pracovních nákladů daly 
vznik sloupkovému zdivu 
v Austrálii a hrázděnému 
zdivu ve Spojených státech.

Crystal Palace v Londýně v Anglii je prvním skvělým 
příkladem masově vyrobené a industrializované 

budovy. Technologie stavby skleníku byla aplikována 
na projekt enormní velikosti, který vyžadoval rychlou 

výstavbu.

Londýnské podzemí v Anglii je prvním 
významnějším městským podzemním železničním 

systémem. 

Blok výškových 

kancelářských budov ze 
zrodil v Chicagu ve 
Spojených státech jako 
pokračovatel konstrukcí 
z litiny, kujného železa, 
oceli a protipožárních 
systémů. 

Vepřovicová Velká mešita v Djenné na Mali 
označuje průsečík lidové tradice, 
koloniálního autoritářství a vzrůstajícího 
nacionalismu. Byla zrekonstruována pod 
francouzskou vládou, aby vyjádřila a posílila 
lokální kulturní identitu. 

Hala století ve Wroclawi 

v Polsku je jedním 
z největších technických 
a estetických počinů 
navržených z železobetonu.

Mrakodrapy na Manhattanu 

v New Yorku ve Spojených 
státech představují moderní 
mrakodrapy ve smyslu výšky, 
výrobní efektivity a stylistické 
rozmanitosti.

Skleněná opláštění (s vzorovými příklady 
od Crystal Palace k Fagus Factory od 
Gropia) otevřela hlavní směr komerční 
architektury.

Burj Dubaj v Dubaji ve Spojených 
arabských emirátech je poslední ze 

série pokusů vytvořit nejvyšší 
použitelnou budovu na světě.

Práce japonského architekta Kenzo 

Tange ukazuje přijetí moderních 
architektonických forem ve východní 
Asii po 2. světové válce tím, že 
propojil brutalismus a další formy 
železobetonu s japonskou tradicí, aby 
vytvořil výraznou moderní 
architekturu. 

Olympijský stadion 

v Mnichově v Německu je 
jednou z největších 
tahových budov. Forma 
pocházející ze staveb mostů 
byla přetvořena do regulérní 
konstrukce budovy.

Č A S O VÁ  O S A  A R C H I T E K T U R Y
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Jednou z nejkomplexnějších činností mezi vše-
mi lidskými aktivitami je stavba budovy. Aby 
mohly být naplněny tři základní principy uži-

tečnosti, stability a krásy, je zapotřebí splnění mno-
ha podmínek, které zahrnují fungování právních, 
ekonomických a sociálních vztahů. Proces výstavby 
je aktem vyrovnání a syntézy. Při stavbě se vynořu-
je mnoho sporných otázek a je zapotřebí stejně vel-

ké množství pozornosti k jejich vyřešení, a proto 
je nezbytné si nejprve budovu představit a převést 
tuto myšlenku do nákresu či modelu. Pak mohou 
být všechny požadavky a potencionální problémy 
objeveny a vyřešeny a potřebné změny udělány ješ-
tě před tím, než začne být budova konstruována. 

Takže architektura je často chápána jako 
kombinace dvou fází, návrhu a konečného 
provedení. Také další termíny byly používané pro 
tyto fáze, s množstvím jemných nuancí. Vitruvius, 
autor nejstaršího objeveného pojednání 
o architektuře De Architectura, pohlížel na 
architekturu jako složeninu z fabrica (to, co bylo 

Prvky architektury

Tento obrázek architektonického prvku je částí z vyře-
závaného reliéfu vyrobeného v Římě v 2. století n. l. 
a nyní se nachází v Muzeu Capitolino.
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vytvořeno) a ratiocinatione (to, co to pojmenovalo). 
Renesanční architekt a humanista Leon Battista 
Alberti mluvil zase o lineamenta (odvozené z mysli) 
a materia (odvozené z přírody). V důsledku tlaku 
na důležitost designu v oboru architektury, Alberti 
dále porovnal architekta s tesařem. Podle Albertiho, 
tesař „je pouze nástrojem v rukou architekta“, 
který „umí za oba navrhovat skrze svoji vlastní 
mysl a sílu a společně tak realizují stavbu“.

Od vize k realitě
I když způsobů, jak vyprojektovat budovy je to-
lik, kolik je architektů, přesto proces navrhování 

obvykle zahrnuje sérii podobných rozhodnutí, 
která vedou od abstraktní představy ke konkrét-
ní budově. Na začátku tohoto procesu se archi-
tekt soustředí na to, co se očekává od budoucí 
budovy. Na konci přemýšlení už zná každou část 
budovy, ví, z čeho bude vyrobena, a jak budou 
jednotlivé komponenty propojeny tak, aby bu-
dovu vytvořily.

Architekt často studuje již existující budovy, 
aby analyzoval otázky osobitého designu a ty 
vztáhl na nový projekt. Může se podívat napří-
klad na budovy stejného typu (školy, radnice, že-
lezniční stanice či kostely) a na to, jaké se zde 
v minulosti řešily určité sporné technické či kul-
turní otázky. Rozborem takových architektonic-
kých precedentů může architekt předvídat 
důsledky určitých návrhářských rozhodnutí 
a předcházet jejich opakovanému použití. V tom-
to případě může studium historie architektury 
vytvářet design budoucích budov.

Mnoho profesionálních organizací uznalo roz-
hodující počet stupňů v návrhářském procesu. 
Například American Institute of Architects (AIA) 
identifikoval čtyři fáze: plánování, přípravný ná-
vrh (čili předběžný design), návrh projektu a sta-
vební dokumentace. Podle amerického 
architekta a pedagoga Michaela Gravise každý 
stupeň navrhování s sebou nese odlišné vlastnos-
ti a záměry a je charakterizován jiným typem ar-
chitektonického výkresu. První stupeň je podle 
Gravise reprezentován referenční skicou, ručním 
záznamem architektova objevu, který může být 
později odvolán, důkladně vypracován či zkom-
binován s jinými referenčními skicami. Další 
krok, předběžný design, vznáší otázky či objevu-
je alternativy a je schopný přetlumočit jádro de-
signu. Poslední, konečný výkres, ukazuje míry 
a detaily precizněji a představuje měřitelné prv-
ky, jako jsou například míry schodů na schodiš-
ti. To jsou poslední kroky před samotnou 
konstrukcí. 

Švýcarský architekt Le Corbusier, jeden z nej-
vlivnějších autorů v moderní architektuře, zdů-
raznil důležitost referenčních skic. Uvedl, že:

Když někdo cestuje a pracuje s vizuální před-
stavivostí ... používá své oči a kreslí tak, aby 
zachytil hloubku svého zážitku z toho, co vi-
děl. Když je pocit jednou zaznamenán tuž-
kou, tak zůstává navždy zapsán, zařazen, 
popsán. Fotoaparát je nástroj pro lenochy, 
kteří používají přístroj, aby pro ně zazname-
nal jejich vidění. Sám osobně kreslit, vykres-
lit ručně linky a vyřešit jejich tloušťku, 
rozvrhnout plochu ... to vše znamená se prv-
ně podívat, poté pozorovat a nakonec možná 
objevit ... a potom možná přijde inspirace.

Podstatou architektovy schopnosti je přenést 
myšlenky do stohů papíru, kde jsou dlouhodobě 
rozpoznatelné. V 17. století, André Félibien, se-
kretář francouzské Akademie architektury zříze-
né králem Ludvíkem XIV., představil termín 
esquisse. Odvozenina z italského slova schizzo 
znamenajícího „skica“ odkazovala na první tahy 

Švýcarský architekt Le Corbusier, zachycený u svého 
stolu v r. 1934, jak nepřetržitě kreslí. Čerpal tak infor-
mace a inspiraci pro své průkopnické modernistické 
designy ze svých často velmi rychle provedených skic.

Olejomalba od Horace Verneta (nahoře), datovaná do 
r. 1827, umístěná nyní v Louvre, zobrazuje (střed, zleva 
doprava) Raffaela, Bramanta a Michelangela, kteří uka-
zují návrhy Vatikánu papeži Juliu II.
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tužkou, které architekt udělal na papír, když za-
chycoval své letmé myšlenky tak rychle, jak se 
objevovaly v jeho mysli. Dnes, kdy počítačem 
vypracované kresby pomáhají v mnoha aspek-
tech architektovy návrhářské práce, je velmi dů-
ležité pro architekty objevovat a rozvíjet své 
kreslířské dovednosti. Díky skicám mohou ar-
chitekti rychle zapisovat své myšlenky kdykoli 
a kdekoli, bez ohledu na dostupnost a spolehli-
vost nějakého zařízení.

Perspektiva a rozměr
Kresby jsou samozřejmě dvojrozměrné a nikdy 
nebudou schopny zachytit všechny aspekty troj-
rozměrné budovy. Avšak toto omezení může být 
obráceno v architektovu výhodu, protože nutí 
pozorovatele, aby se soustředili na jednotlivé čás-
ti nebo rysy budovy. Například plány pater umož-
ňují prozkoumání prostorové organizace 
a jednotlivé sekce dovolují studovat kapacitu 
a rozvržení prostoru. Nákres z perspektivy objas-
ňuje, jak bude budova vypadat ze specifického 
pohledu, což může být extrémně důležité. Když 
se v r. 1835, rok po ničivém požáru, konala ar-
chitektonická soutěž na stavbu budovy anglické-
ho Parlamentu, byli účastníci požádáni, aby 
zahrnuli do svých návrhů perspektivní pohled ze 
dvou specifických bodů, jeden z nich byl West-
minsterský most přes řeku Temži. Úvaha o tom, 
jak stavba změní pohled na město, nebyl dán jen 
proto, že se jednalo o vládní instituci, ale šlo také 
o město a stát, což organizátoři soutěže dobře 
pochopili.

Axonometrické či izometrické kreslení umož-
ňuje přenášet trojrozměrné prvky a zobrazuje bu-
dovu jako trojrozměrný objekt. Ale i tak stále 
zůstává dvojrozměrným zobrazením, které po-

skytne pozorovateli možnost vidět budovu pouze 
z jednoho úhlu. Toto omezení kresby vedlo už 
v dřívějších dobách mnoho architektů ke stavbě 
detailních modelů jejich nových projektů. Tyto 
modely jim napomáhaly v dosažení rozhodnutí 
a také byly ukazovány potenciálním zákazníkům. 
Například Leon Battista Alberti doporučil pou-
žívat model jako dodatek k výkresům.

S rozvojem sofistikovaných digitálních tech-
nologií je jisté, že budeme pokračovat v tvorbě 
nových architektonických modelů a návrhů. Již 
teď jsou architekti schopni zhotovit trojrozměrný 
virtuální model budovy tak, aby jej klienti moh-
li vidět na obrazovce a procházet se budovou 
předtím, než bude postavena. Jedna technika, 
kterou podpořila práce Franka Gehry, zahrnuje 
vytvoření fyzického modelu, který se potom na-
skenuje pomocí laserového vybavení, a tím se vlo-
ží tisíce souřadnic do počítačového programu. 
Počítačový model může být zobrazen na obrazov-

ce počítače a přetransformován do formátu, kte-
rý je lehce pochopitelný pro dodavatele 
a výrobce materiálů. Tato metoda dala architek-
tům mnohem větší svobodu forem a umožnila 
jim uniknout z hranic tradiční geometrie.

Prvky tvaru
Často rozpoznáváme budovu podle její barvy, 
materiálu, využití, ale nejvíce ji hodnotíme pod-
le jejího tvaru. Třeba budovu Billings Library na 
univerzitě ve Vermontu od architekta Henry 
Hobsona Richardsona bychom mohli popsat jako 
knihovnu postavenou z načervenalého kamene 
s velkým vstupním obloukem a polygonální čí-
tárnou. Mnoho diskuzí o tvaru se rozvíjí kolem 
základní otázky: co určuje tvar budovy?

Když začneme analyzovat tvary budov, může 
nám to pomoci v přemýšlení, z čeho byla budova 
postavena, co je prvním, druhým, třetím prvkem 
a tak dál. První prvek je tou nejdůležitější částí 

Brunelleschiho vášeň
A by vyhrál soutěž na stavbu dómu pro kostel Santa Maria del Fiore ve Florencii v Itálii, sestavil Brunel-

leschi model, který měl předvést jeho metodu a design. Podle Giorgia Vasariho, Bruneleschi na se-
tkání v r. 1407, kde se diskutovaly obtížné otázky stavby, vysvětlil svou metodu, ale odmítl ukázat svůj 
model, dokud ho komise nevybere. Komise tento požadavek zamítla a konala se další schůzka, v r. 1420, 
tentokrát i s architekty z Francie, Španělska, Anglie a stejně tak i Toskánska. Zde Brunelleschi vysvětlil 
svou metodu znovu. Když diváci nebyli stále přesvědčeni, nekontrolovaně se rozvášnil, až ho personál 
musel vyvést pryč. Později, když žádný architekt nebyl vybrán pro tuto obtížnou stavbu, Brunelleschi na-
vrhl, že ji komise může svěřit komukoli, kdo dokáže, aby vejce stálo na vyleštěném mramoru. Po mnoha 
neúspěšných pokusech svých rivalů, Brunelleschi naťukl vejce na mramoru a nechal ho stát na rozbitém 
konci. Ostatní si stěžovali, že to mohli udělat taky. Brunelleschiho odpověď byla, že jestliže někdo ukáže 
model, ostatní architekti jej mohou zkopírovat a postavit ten samý dóm. A tak nakonec komise svěřila 
stavbu jemu.

Brunelleschi vyrobil tento dřevěný model dómu a apsidy katedrály Santa Maria del Fiore ve Florencii v Itálii, 
aby jím podpořil svůj návrh designu nové budovy.

Návrhářský proces Franka Gehry zahrnuje experimenty 
s papírovými a lepenkovými modely ve zmenšeném roz-
měru. V různých stupních jsou modely digitálně zobra-
zovány, takže struktura a tvar mohou být později 
analyzovány a propočítány pro potřeby dodavatelů.
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celé kompozice a obvykle pracuje jako prvek ur-
čující ty ostatní. Například nejnápadnější budova 
v Sydney v Austrálii, Opera House, navržená 
dánským architektem Jørnem Utzonem a anglic-
kou stavební firmou Ove Arup & Partners, je 
vlastně střecha (spíše série střech), která se skládá 
z velkých panelů z prefabrikovaného betonu ve 
formě částí koulí. Druhý prvek jakékoli architek-
tonické kompozice souvisí s prvním prvkem skr-
ze opakování, přechod či kontrast. V případě 
Opera House v Sydney vytváří pódium pod stře-
chou svým horizontálním tvarem ostrý kontrast, 
který se opakuje ve vodách přístavu. Když jednou 
porozumíme tomu, jak analyzovat komplexní 
tvar v architektuře, můžeme tu samou metodu 
použít jako pomůcku při navrhování designu.

Architekty a historiky zabývající se architektu-
rou vždy zajímala otázka, co určuje tvar. V domo-
rodých stavbách jsou architektonické tvary často 
přirozeným sloučením mnoha předpokladů, jako 
jsou dostupné materiály a stavitelské metody, to-
pografie a podnebí, sociální podmínky a nábo-
ženská víra. Domorodé budovy, jako jsou trulli 
z apulské oblasti v Itálii (obílené válcové domeč-
ky s kuželovitými střechami) nebo badgir (větrné 
věže) z regionu Sind v Pákistánu a mužské klu-
bovny z bambusu a došků v Maipua v zálivu 
u Nové Guineje – všechny jsou autentickou od-
povědí na použité materiály, podnebí a způsob 
života v daném specifickém regionu.

Když stále více současné architektury zaměřu-
je pozornost na složení materiálů a jejich struk-
turu, je také stále častější, že výsledek designu 
záleží na rozhodnutí architekta. Například pro 
kapli v Thorncrown v horách Arkansasu navrhl 
americký architekt E. Fay Jones střešní vazníky 
ve formě, která vyjadřuje štíhlost přímé linky z li-
sovaného borovicového dřeva; a most Alamillo 
přes řeku Guadalquivir v Seville ve Španělsku, 
navržený španělským architektem, sochařem 
a stavebním inženýrem Santiagem Calatravou, je 
poetickým vyjádřením pnutí lana. Původní tvary 
bývají výsledkem dlouhé tradice ve stavebnictví 
a patří ke specifické kultuře, zatímco současné 

tvary těchto příkladů jsou většinou kreativním 
rozhodnutím jednotlivých architektů. 

Styl vytváří architektova syntéza kulturních 
a geografických vlivů, dostupné materiály a kon-
strukční metody. Význam slova styl se změnil bě-
hem 19. století. Až do té doby byl 
architektonický styl nejvíce vymezen časem a mís-
tem, kde stavba stála. Především díky rozvoji sta-
vebních technologií a rapidnímu nárůstu dopravy, 
infrastruktury a široké rozmanitosti materiálů se 

Domorodé budovy, jako jsou bories ve Francii, posky-
tují inspiraci nespočetným generacím architektů. Bo-
ries, charakteristický prvek jihovýchodní Francie 
datovaný do 600 let př. n. l, jsou malá obydlí vyrobená 
z místního kamene a postavená bez malty.

Výjimečné střechy či „plachty“ Opera House v Sydney 
v Austrálii, které byly navrženy v r. 1957 Jørnem Utzo-
nem a dokončeny v r. 1973, jsou základním prvkem, 
který je doplněn sekundárním prvkem, horizontálními 
základy.

P R V K Y  A R C H I T E K T U R Y
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po průmyslové revoluci architektonický styl osvo-
bodil z regionálních omezení. Dnes jsou materi-
ály, technologie a způsoby života sdíleny kolem 
celého světa; ve výsledku je styl architektury čas-
těji spojován se skupinou formálních rysů, které 
oslavují vynikající práci samotného architekta 
nebo dílo skupiny architektů a návrhářů, kteří 
sdílí určitý pohled nebo přesvědčení. Styl už není 
připoután ke specifické geografické oblasti a ča-
sovému úseku, ale je to přímý důsledek vědo-
mých návrhů, které vytvořil architekt nebo 
architekti.

Nástrahy regionalismu
Více než styl a také tvar  je vzhled architektury 
výsledkem architektovy samostatné estetické vol-
by a o to důležitější je se ptát, co ho ovlivnilo. 
Odpovědí by mohlo být několik a každá bude 
jiná, ale počet obsáhlých historických a filozofic-
kých vlivů či hnutí hraje velmi důležitou roli 
v utváření moderních architektonických stylů.

Regionalismus je škola, která věří, že by design 
měl odrážet přirozenost a stavební styly v regionu 
a také evokovat domorodé tradice. Příkladem je 
zimní dům Taliesin West od Franka Lloyda 
Wrighta, postavený v r. 1937 v Scottsdale v Ari-
zoně. Jeho načervenalá barva, tlusté zdi z místní-
ho kamene, stupňovitá patra a tvar střechy, to 
všechno jsou prvky, které najdeme v topografii 
a krajině Arizonské pouště. Stejně tak zdůraznění 
horizontality ve Wrightově Robie House v Chi-
cagu (1910), vyjádřené v rozšířených převisech 
a nápadné vrstvě cihel, to vše odpovídá rozlehlým 
otevřeným plochám Velkých prérií.

Pro současného australského architekta Glen-
na Murcutta je také horizontalita, ztělesněná na-
příklad v Marie Short House v Kempsey 
v Austrálii z r. 1975, způsobem propojení archi-
tektury s australskou přírodou:

Horizontální linearita vyjadřuje obrovský 
rozměr této země a já chci, aby byly moje bu-
dovy její součástí. Vezměme například železné 
tabule a obijme jimi venkovní zdi, obvykle se 
to dělá vertikálně, ale já věřím, že bychom to 

měli udělat horizontálně ... jestliže budou ta-
bule umístěny vertikálně, budou soupeřit se 
stromy. Já nechci soutěžit se stromy, nechme je 
naopak doplňovat horizontální směřování že-
lezných tabulí.

Použití regionálních domorodých architekto-
nických tvarů může vyvolat etické otázky, a ty 
mohou vyvolat změnu nastavení skupiny podmí-
nek, které zahrnují stavební materiály, a místní 
způsob života. Australský pedagog Kim Dovey ar-
gumentuje, že ale jistý druh okenic je ve snaze 
o „autentičnost“ vlastně falešný, což dokládá na 
příkladu druhu okenic, který se objevuje u někte-
rých obytných budov, ale okenice nejsou pohyb-
livé a jejich šířka nesouhlasí s rozměry okna. 
Dalším příkladem může být typ budovy, jejíž de-
sign vychází z tradičních forem, ale nemá nic spo-
lečného s původním typem a využitím jeho 
konstrukce. Dvě vysoké kancelářské budovy 
v Asii, Petronas Twin Towers v Kuala Lumpur 
v Malajsii, navržené Cesarem Pellim a budova Tai-
pei 101 navržená společností C. Y. Lee & Partners, 
se odvolávají svým vnějším vzhledem na kon-
strukci čínské pagody a přitom neexistuje žádný 
„příbuzenský vztah“ mezi těmito mrakodrapy 
a pagodou, což je původní forma buddhistického 
chrámu.

Hledání sofistikovanější cesty, která by smíři-
la domorodé vlivy a využití moderních technolo-
gií a materiálů, vedla amerického historika 
a kritika Kennetha Framptona v 80. letech 
20. století k obhajobě toho, co nazval „kritický 
regionalismus“. Výjimečným vyjádřením tohoto 
přístupu je design italského architekta Renza Pi-
ana navržený pro kulturní centrum Jean-Marie 
Tjibaou v Nouméa na ostrově Nová Kaledonie 
(1991–1998) v jižním Pacifiku. K promyšlení 
projektu „Promethean challenge“ si Piano přizval 
francouzského antropologa Albana Bensa, který 
se dlouho zabýval studiem kultury Nové Kaledo-
nie, aby mu pomáhal v návrhářském procesu. Ve 
svém konečném odkazu výsledek oslavuje domo-
rodou kulturu Nové Kaledonie vycházející z tra-
dice mužských kluboven vyrobených z bambusu, 

Taipei 101 v Taipei byla při svém dokončení 
v r. 2004 světově nejvyšší budovou, zahrnující 
101 pater s výškou 508 m včetně hrotu. Dnes je již 
překonána stavbou Burj Dubai ve Spojených arab-
ských emirátech.

Klasickým příkladem „prérijního stylu“ od Franka 
Lloyda Wrighta je Robie House v Chicagu, postavený 
v letech 1909–1910 pro Fredericka C. Robieho, výrob-
ce kol. Robie zbankrotoval osmnáct měsíců po nastě-
hování a byl nucen dům prodat. Budova v 50. letech 
jen tak tak unikla demolici.
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ztělesňuje moderní společenské postoje a přitom 
odmítá výlučnost těchto tradičních budov, do 
kterých byl ženám a některým dalším členům ko-
munity zakázán vstup.

Determinující vlivy
Tvar budovy může být předem přinejmenším čás-
tečně ovlivněn historickým, kulturním a politic-
kým kontextem, ve kterém je budova vytvářena. 
Jinými slovy, pokud architekt udělá rozhodnutí 
o designu založené na znalosti nedávného vývoje 
architektury, praktikuje formu historického de-
terminismu. Historický determinismus měl roz-
hodující vliv v architektuře od počátku 12. do 
20. století. Ačkoli hlavní směry tohoto století 
jako modernismus, postmodernismus a dekon-
struktivismus vytvářejí budovy, které jsou vcelku 
vzdálené jedna od druhé, jsou si všechny podob-
né v tom, že se primárně potýkaly s vytvářením 
druhů architektonických tvarů a že jejich desig-
nérské řešení odpovídalo své době. Naopak Tho-
mas Jefferson, abychom si vzali jeden výrazný 
příklad, nebyl svázaný žádnou ideologií a volně 
se vracel zpět do historie, hlavně do dob římské 
říše, kde hledal vhodné architektonické tvary pro 
veřejné budovy v nových Spojených státech. Mo-
derní kritikové této tendence tvrdí, že je tu ne-
bezpečí, že se duch doby vrátí v pouhém 
formalismu bez filozofických základů.

Také se dlouho prohlašovalo, že tvar budovy 
určuje její funkčnost. Nejznámější zastánce toho-
to provokativního pohledu byl americký archi-
tekt Louis H. Sullivan, který skvěle napsal v „The 
Tall Office Building Artistically Considered“ 
(1896), že „tvar vždy následuje funkčnost“. Toto 

byla vždy osvědčená idea, datovaná až k Carlu 
Lodoli (1690–1761), který byl více známý pro 
své teorie než pro vlastní, převážně nezrealizova-
né návrhy designu. Tato myšlenka byla dána no-
vým náhledem modernistů na život a z toho 
vycházela logická rozhodnutí o konstrukci budov 
v jednoduchých tvarech věrně oddaných přímo 
své funkčnosti. Také můžeme říct, že tvar budovy 
určený zamýšlenou funkčností je poněkud krát-
kozraký, či „naivní“, jak řekl italský architekt 
Aldo Rossi. Funkčnosti Sullivanových budov 
a ani funkčnost většiny staveb modernistických 
architektů nevysvětluje všechny aspekty jejich 
tvarů.

Jedním způsobem, jak ukázat slabou stránku 
argumentů pro funkční determinismus je pohled 
na příklady budov, které byly stavěny pro jeden 
účel, ale později používány pro jiný, a přesto slou-
žily svým uživatelům bezvadně. Chrám Hagia So-
phia v Istanbulu v Turecku byl postaven jako 
křesťanský kostel byzantským vládcem Justinia-
nem v 6. století n. l., ale byl změněn na muslim-
skou mešitu Sultánem Mohamedem II. za 
ottomanské říše v 15. století a od r. 1935 je vyu-
žíván jako světské muzeum. Další příklady toho-
to druhu by mohly zahrnovat turistické centrum, 
které bylo jednou kostelem, hotel, který byl pů-
vodně klášterem, a železniční stanici předělanou 
na restauraci. V těchto případech, původní tvar 
a rozčlenění budovy adekvátně slouží své nové 
roli – architektonický tvar, který kdysi podporo-
val způsob života přikázaný jeptiškám, byl upra-
ven, aby sloužil jako turistická ubytovna, přičemž 
z kaple se stala jídelna a cely jeptišek slouží jako 
hostinské pokoje.

Kulturní centrum Tjibaou v Nouméa, v Nové Kaledo-
nii, navržené Renzem Pianem a otevřené v r. 1998, od-
ráží domorodou architekturu Kanaků s jejich 
„obrovskými domy“. Budovy se podobají tradičním 
chatrčím Kanaků a jsou spojené dlouhou zastřešenou 
cestou, která připomíná malou centrální uličku v jejich 
vesnicích.
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Vyjádření hodnoty
V těchto případech je zde blízký vztah mezi tva-
rem, jednotlivými rolemi a lidskými hodnotami. 
To je vidět na designu hlavních veřejných budov, 
jako jsou knihovny. Například čítárna britské 
knihovny v Britském muzeu v Londýně je kruho-
vitá a přikrytá velkou kupolí. Kruhový tvar pod-
poruje názor, že čítárna je centrem celé instituce 
a zprostředkovává pocit prvotní důležitosti inte-
lektuální činnosti uprostřed komunity. Naproti 
tomu Phillips Exeter Academy Library v Exeteru 
v New Hampshire ve Spojených státech navržená 
Luisem I. Kahnem má čtvercový tvar. Uvnitř bu-
dovy plní centrální čtvercový prostor funkci mís-
ta, kde se jedinec orientuje ve vztahu ke knihám 
v knihovně. V poměru ke kampusu jako celku 
čtvercový tvar knihovny potvrzuje existenci ori-
entačních os, které vedou přes území kampusu, 
a poskytují knihovně možnost být spíše součástí 
okolního prostředí než násilně ovládat stromy 
a přírodu. Dodatečně také čtvercový tvar potvr-
zuje filozofii akademie, která podporuje odlišnos-
ti uvnitř komunity, což také vyjadřuje jejich 
neoficiální motto: „Mládí z každé končiny“.

Budova Laurentian Library v kostele San Lo-
renzo ve Florencii v Itálii navržená Michelange-
lem na začátku r. 1524 má lineární tvar. 
Opakující se výklenky spojené čtverhrannými pi-
líři a okny zde korespondují se stropními trámy 
a dvěma řadami dřevěných plutei (pluteus je kom-
binací lavice a pultu, za kterým jsou na plocho 
uloženy knihy a manuály). Tento architektonický 
tvar podporuje zorganizování knihovny, která je 
rozdělena podle předmětů – strana každé lavice 
ústí do centrálního průchodu a je obložená pane-
lem se seznamem témat.

Tvary v architektuře mohou také odrážet od-
lišné způsoby, jak se lidé shromažďovali uvnitř 
budovy a jaký k sobě mají vztah. Divadla nabíze-
jí skvělé příklady. Polokruhový tvar řeckých 
a římských divadel, polygonální tvar shakespea-
rovských divadel s jevištěm projektovaným ve 
středu publika a tvar do „U“ z Sheldonian Thea-
tre od Christophera Wrena v Oxfordu v Anglii, 
ty všechny naznačují různé vztahy mezi herci 
a diváky a mezi různými odlišnými skupinami 
uvnitř diváků. Tvar podkovy viděný v divadelní 
architektuře, jako je Paris Opera od Charlese 
Garniera (také známá jako Ópera Garnier nebo 
Palais Garnier), také naznačuje zvláštní postavení 
vztahů mezi odlišnými skupinami diváků: když 

Čítárna staré British Library v Britském muzeu v Lon-
dýně byla navržena Sydney Smirkem a postavena mezi 
lety 1854 až 1857. V v r. 1997 byly její knihy přestěho-
vány do nové knihovny v St. Pancras v Londýně, ale čí-
tárna stále funguje jako příruční knihovna.

Knihovna Phillips Exeter Academy Library v Exeteru 
v New Hampshire, také známá pro své zaměstnance 
a studenty jako Třída roku 1945, byla navržena Loui-
sem I. Kahnem a postavena v letech 1965–1971. Je to 
největší vysokoškolská knihovna ve Spojených státech 
s prostorem pro přibližně 250 000 knih.
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v Paris Opera císař Napoleon III. a císařovna Ev-
ženie seděli v tom, co obvykle nazýváme králov-
ská lóže, pravděpodobně nejenže sledovali 
představení, ale také byli pozorováni odpočívají-
cími diváky.

P R V K Y  A R C H I T E K T U R Y

Rekonstrukce budovy Globe Theatre, jednoho z diva-
del, kde uváděl Shakespeare na počátku 17. století své 
hry, byla otevřena v Londýně v r. 1997, kousek od své-
ho původního umístění.

Provokující odpověď
V ýznam práce architekta neleží pouze ve sdělení zprávy nebo informace zprostředkované desi-

gnem, ale také v reakci či v odpovědi návštěvníků na jeho budovu. Vodní zámek od Tada Ando 
na ostrově Awaji v Japonsku (1991) je dobrým příkladem. Tradičně byla podlaží buddhistického chrá-
mu vyvýšená nad zemí jako symbol úcty k domu buddhistického božstva uvnitř chrámu a také k ná-
boženským aktivitám zde prováděným. Ale v Awaji Ando umístil svatyni dolů pod povrch země. To 
přinutí návštěvníky sestoupit do podzemí a tím přivodí pocit lidskosti. A stále je tu přiléhající prostor 
jezer, bujně porostlý lekníny, symboly buddhistického ráje, přitahující pozornost k povrchu země 
a způsobující, že si divák v podzemním království více uvědomuje svůj původ. 
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Názor rozvíjený mnoha modernisty a také 
některými dřívějšími architekty, že „tvar 
vždy následuje funkčnost“ může být pas-

tí, protože kategorie funkčnost zahrnuje všechny 
způsoby fyzických, ekonomických a semiotických 
aktivit. Smysl, inspirace a dominance jsou stejně 
tak funkcemi architektury jako přístřeší nebo 
ventilace. Vyzdobené gotické katedrály, které po-
dávaly zprávu o úctě a společenských pořádcích, 
vykonávaly jednu funkci; paláce a panská sídla 
plná detailů, které odrážely vlastníkovy možnos-
ti a dávaly skvělé podmínky pro zručné řemeslní-
ky, představovaly jiný typ. Snaha o porozumění 
tvaru budov díky analyzování funkčnosti (a nao-
pak) může přinést neocenitelné pohledy. Po celou 
historii tvary následují a usnadňují funkčnost.

Předměstské komunity
Nejranější tvary už objevených trvale odolných 
domů, jako je neolitická osada v Çatal Hüyük 
v Turecku, naznačují, že první stavby byly hustě 
uspořádány už dávno před tím, než se jejich se-
skupení rozvinula do rozpoznatelných měst. His-
toricky nepředvídatelné skutečnosti ovlivnily 
záchranu a vykopávky pozůstatků. Naše znalost 
je tedy nutně neúplná, ale myšlenka domu jako 
samostatné soukromé budovy, se jeví vcelku mo-
derní. Vypadá to, že starověká společnost rozu-
měla výhodám kolektivního bydlení pro účely 
sociální soudržnosti a obrany.

Domy v Çatal Hüyük byly postaveny z cihel 
z bláta a normovány do pravoúhlého tvaru. Bu-
dovy stály těsně vedle sebe bez volného prostoru 
mezi nimi, ale byly oddělené samostatnými zdmi. 
Namísto oken a dveří byly tyto budovy kryty 
střechou s otvorem, který v sobě kombinoval 
zdroj světla, vstup (po žebříku) a komín. Je ovšem 
možné, že Çatal Hüyük může být ojedinělým pří-
padem, lišícím se od neolitických budov obecně. 
Na Kypru, v Egyptě, v Jordánském údolí, v Me-
zopotámii a ještě leckde jinde na starších i mlad-
ších nalezištích byly nalezeny kulaté, oválné 
domy tvarem připomínající včelí úly. Může to 
být také tím, že Çatal Hüyük byl pravděpodobně 
vybudován jako odpověď na vnější hrozbu – má 

totiž úzce vyprofilovaný přímočarý tvar, který 
měl pravděpodobně nabízet ochranu před 
nájezdníky.

Další zajímavé rysy v Çatal Hüyük zahrnují 
promíchání svatyní a hrobů mezi obydlími, ab-
senci veřejných budov a limitovanou rozdílnost 
struktur, přinejmenším v nedatovaných oblas-
tech. Proto předpokládáme, že socioekonomická 
struktura osídlení byla nekomplikovaná a před-
městská. Çatal Hüyük měl pravděpodobně 
5 000 až 10 000 obyvatel a zemědělské nadbytky 
mohly dovolit některým obyvatelům, aby se za-
bývali něčím jiným než produkcí potravy, i když 
naše zjištění tuto myšlenku příliš nepodporují.

Na jiných místech stavěly neolitické komunity 
svá obydlí také v úzkém sousedství, poměr a for-
ma záležela na zdrojích a klimatu. V Číně měst-
ské formace, jako je Banpo (Ban-po-ts´un) 
v archeologickém nalezišti v provincii Shaanxi 
východně od Xianu, datované do 4000 př. n. l., 
byly domy polozapuštěné kruhové budovy z ma-
zanice s dřevěnými sloupy a trámy podpírajícími 
kuželovou střechu. Při užití hloubené konstrukce 
zemina působí jako izolační prostředek a stabili-
zuje teplotu a střešní kužel zahrnuje otvor pro 
ventilaci. Velká centrální pravoúhlá budova na 
základech z upěchované zeminy pravděpodobně 
sloužila jako prostor k setkání či sídlo kmenové-
ho vůdce.

Architektura vesnice Banpo připomíná sídliště 
předkolumbovských indiánských kmenů. Týpí 
kmenů ze severní Ameriky jsou zkonstruované 
z přenosných materiálů, které se hodí ke kočov-
nému životu (dřevěné tyče a zvířecí kůže) a také 
využívají kuželovitý tvar; uvnitř se nacházelo oh-
niště a díra nahoře ve střeše sloužila jako komín 
pro odvod kouře. Podobný design měla obydlí ji-
hozápadních indiánů, tzv. wikiup. Byla také jed-
nopokojová a jejich lehkou kostru tvořily ohnuté 
tyče přikryté kůrami stromů, křovím a podobný-
mi materiály. „Hogan“ Navahů používal zeminu 
a dřevěné rámy, jeden typ byl kupolovitý („žen-
ský hogan“, který byl větší a rezidentní) a druhý 
kuželovitý („mužský hogan“, který byl menší 
a hlavně obřadní). 

Kmen Anasazi a také pueblový lid z americké-
ho jihozápadu stavěli své domy z vepřovic a pís-
kovce ve vyhloubených jámách ve skalních 
útesech. Jejich obydlí pak byla přístupná pouze 
po laně nebo slezením skály. Některé z nich, jako 
Cliff Palace v Mesa Verde v Coloradu, byly dvoj 
či třístupňové komplexy, které se podobaly celým 
městům, s velkými podzemními obřadními síně-
mi (kivas) a se spoustou místa pro práci a usklad-
nění potravin. Kmen Anasazi zanechal svědectví 
o unikátním neomezeném stavitelském umu; je-
jich relativně náhlé opuštění vlastních staveb, 
okolo 1300 n. l., nadále zůstává jednou z největ-
ších archeologických záhad.

Tvary měst
Zřejmě světově první městské uspořádání měla 
sumerská osada Uruk v jižní Mezopotámii (War-
ka či biblický Erech), nyní v jižním Iráku. Veřej-
né stavby zabírají významné místo městského 
prostoru v Uruku a White Temple (okolo 3500–
3000 př. n. l.) nabízí prvotní model chrámové 
věže typu zikkurat. Na nakloněné straně cihlové 
terasy vysoké přes 12 m byl na jedné straně jako 
zářivá připomínka sociálního významu knížete 
postupnou konstrukcí vystavěn obdélníkový 
chrám, který vede až „do nebes“ k bohu Anu.

Dynamické tvary

„Hogan“ je tradiční forma obydlí 
lidí kmene Navajo z jihozápadu 
Severní Ameriky. Zdi a strop hoga-
nu jsou zkonstruovány pomocí po-
len a poté přikryty blátem. Dveře 
vždy směřují na východ, vstříc vy-
cházejícímu slunci.
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Zikkuraty v Uru, v Babyloně, v Choqa Zanbil 
v Persii (Íránu) a tucet dalších nebyly veřejnými 
místy, ale simulovaly hory a představovaly obyd-
lí pro božské ochránce města, a směli do nich 
vstoupit pouze kněží. Jakmile primitivní městská 
ekonomika vytvořila podmínky dovolující zfor-
movat politickou a teologickou hierarchii, vývoj 
stupňovité formy postupně nabídl mocnou meta-
foru pro světskou dominanci. Zikkurat – jako 
monument během historie – od starověké Mezo-
potámie až k mrakodrapům, dává najevo spojení 
výkvětu lidského rodu se sílou a prestiží.

Starou a střední Egyptskou říši charakterizují 
mastaby čili obdélníkové hrobky s hlubokými 
podzemními pohřebními šachtami. Chrámy 
podobné pyramidám byly také objeveny u stře-
doamerických civilizací (Olmékové, Mayové, 
Aztékové a další), mezi lety 900 př.n. l. až 
1000 n. l., ve stylu rozlišujícím podzemní stav-
by – architektonické prodloužení země – od kle-
nuté nástavby, někdy doplněné tvarovaným 
střešním hřebenem nebo s dvojitým rozšířením 
naznačujícím svatyni pro různá božstva. 

Postupně, jak se města stávala ucelenějšími 
komplexy, konstrukce budov se neustále diverzi-
fikovala. Postupně se s rozvíjením společnosti za-
čaly stavět vícepatrové budovy s vchody do ulic. 

Na konci 13. století n. l. komunita v Mesa Verde v Co-
loradu čítala asi 5 000 lidí žijících v rozsáhlých obyd-
lích v útesech. Největší z nich Cliff Palace, k vidění na 
obrázku, byl obydlen asi 250 lidmi, žijícími ve více než 
200 místnostech.

V Mohendžodaru v údolí Indu, v Pákistánu 
(2500–2000 př. n. l.), obklopovaly stovky cihlových 
budov centrální kopec s tvrzí. Domy měly koupelny 
a vlastní kanalizaci připojenou k té společné.

DY N A M I C K É  T VA R Y
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Dvojpodlažní domy a veřejné kanalizace se obje-
vily v Mohendžodaru a Harappě v údolí Indu 
v Pákistánu již okolo 2500–2000 let př. n. l. 
Akrotiri, osídlení z doby bronzové na řeckém os-
trově Santorini (jinak také Thera), bylo skryto 
sopečnou erupcí někdy okolo 1650–1500 př. n. l. 
Pod hlubokým sopečným nánosem byly skvěle 
zachovány trojpodlažní omítnuté kamenné domy 
s vnitřní kanalizací propojené s městkou kanali-
zací. Domy s vlastním dvorkem poskytujícím 
světlo a prostor pro větrání byly nalezeny v Uru 
a Lagashi v Mezopotámii, v raném řeckém státě 
Mykény a v pozdním klasickém Řecku. Nádvoří 
dávají tušit skrytý život chrámů; chrám byl dům 
bohů a obětiště s důležitým vnějším uspořádá-
ním. Stavby kolem nádvoří vytvořily efekt vidi-
telný zevnitř, a to naznačuje nový důraz na lidské 
vnímání.

Jiným důležitým typem stavby z doby bronzo-
vé jsou velké zaklenuté hrobky nazývané tholos 
vykopané do svahu kopce a lemované dekorativ-
ním zdivem. První takovéto hrobky se objevují 
v neolitické kultuře Tell Halaf v Sýrii a Turecku, 
v pátém nebo možná šestém století př. n. l., tato 
technika se později opakovala na mnoha místech 
ve Středomoří. Atreův poklad či hrobka Aga-
memnona v Mykénách, datovaná do r. 1300 př. 
n. l., má dlouhou přístupovou chodbu (dromos) 
vedoucí k pohřební komoře ve tvaru úlu. U hrob-
ky typu tholos je vrchní část přikryta násypem 
a typ dromos se po pohřbu vyplnil zeminou.

Řecké městské státy měly různé správní formy 
(například demokratickou v Athénách) a často 
mezi sebou válčily. Proto potřebovaly specifické 
domy, které by jim pomohly zachovat život státu 
či polis. Opevnění byla běžná a hranice mezi 
vnitřkem a vnějškem byly ostře dané. Městské 
plány, zvláště v nových koloniích, vycházely pře-
devším z rozvržení sítě ulic a schodišť než z kři-

vek kolem příkrých svahů. Jak všichni vědí, 
klasické Řecko vyvinulo agoru, veřejný prostor 
pro shromáždění, obchod a diskuzi, často ohra-
ničený portály s kolonádami, které kryly cesty 
pro pěší. Portál zřejmě poskytl model pro román-
ské baziliky, síně pro obchodní a právní jednání 
zastřešené dřevěnou střechou. Další veřejné domy 
zahrnovaly gymnázia (místa pro atletiku a vzdě-
lávání za zdmi města), stadiony a divadla.

Římský přínos k řeckému dědictví zahrnoval 
triumfální oblouky a systém akvaduktů, cest 
a mostů po celé říši. Design mostů vyžadoval vel-
ké oblouky z opracovaného kamene, někdy s žeb-
rovou klenbou z travertinu (typ vápence) či 
z travertinu a betonu zvyšujícího pevnost. Uvnitř 
hlavního města měly některé městské domy po-
koje seskupené kolem centrálního nádvoří či atria 
obsahujícího impluvium, bazén sbírající dešťovou 
vodu. Velké římské domy měly zakomponované 
druhé podlaží, obchody a jiné nájemní prostory 
lemující ulice, další velký dvůr s kolonádou či pe-
ristyl vzadu a také velkou zahradu vyzdobenou 
v řeckém stylu. Velká hustota obyvatel způsobila, 
že nádvoří se stala méně praktickými. Insula, čtyř 
nebo pětipodlažní stavba, někdy zahrnovala i ob-
chody v přízemí, a tím předvídala využití a vý-
znam moderního apartmánového domu.

Společné bydlení
Po pádu římské říše nepřetrvalo v evropských 
obydlích nic tak sofistikované jako tato insula. 
Dřívější formy bydlení převládaly a konstrukce 
v severních oblastech se vrátila blízko k neolitic-
kým standardům. Domy Vikingů ve Skandinávii 
byla dřevěná obdélníková obydlí či veřejné síně 
s vypouklými vnějšími zdmi a profilem podob-
ným lodi. V regionech, kde chybělo stavební dří-
ví, jako je Island, se využívalo zatravnění střech. 
Někteří archeologové citují objevy této stavební 

Podlouhlé domy Vikingů v Trelleborgu, poblíž Søro, 
jsou rekonstrukcí těch originálních postavených okolo 
960 n. l. Byl to jeden z šestnácti domů v pevnosti Trel-
leborg, který mohl ubytovat a ochránit zhruba 
400 lidí.

Ú V O D
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formy v oblastech tak vzdálených, jako je New-
foundland, a považují je za důkaz, že Vikingové 
objevili Nový svět před Kolumbem.

Kdekoli v Evropě byly velké venkovské used-
losti obvykle obezděné, takže mohly být snáze 
bráněny. Feudální hrady a pevnosti, vyvýšené 
a opevněné, reprezentovaly regionální variace na 
běžný způsob kombinace valu a vnitřního nádvo-
ří. Tento typ staveb se objevuje díky kontaktům 
z křižáckých výprav zejména v 11. a 12. století ve 

Francii, Británii a Irsku jako výpůjčka z byzant-
ského a islámského vojenského stavitelství. Feu-
dalismus ve východní Asii vykazoval 
porovnatelnou funkčnost a strukturu, zahrnující 
japonské shiro (hrad) a maru (vnější opevnění) ze 
15. a 16. století. Běžnější byla dřevěná konstruk-
ce nad kamennými základy převzatými z shiro.

Na několik století poté, co románský vládce 
Konstantin uznal křesťanství, sloužila podstatná 
část nové architektury v západním světě i na 

Klasický pahorek a hrad s opevněním, Château de Gis-
ors, v severozápadní Francii byl postaven Normany kon-
cem 11. století jako součást řetězce opevnění sloužících 
k obraně proti francouzským útokům.

Geometrický formalismus
K lasický řecký talent pro matematiku, geometrii a vizuální harmonii se představuje ve zlatém řezu 

(také známém jako božský poměr), kde poměr většího prvku k následujícímu menšímu prvku je 
stejný jako poměr sumy dvou prvků k většímu prvku. Zaokrouhlíme-li poměr na tři desetinná místa, 
je to 1,618. Poprvé tento poměr definoval Euclid a sochař Phidias použil tuto poučku při výrobě soch 
pro Pantheon – je to také občas podáno jako řecké písmeno „fí“ v jeho pamětech. Estetičtí a architek-
toničtí teoretikové, jako je Luca Paioli v 15. století a Le Corbusier v 20. století, prodiskutovávali kon-
cept těchto ideálních proporcí a používali přitom termín zlatý řez. 

Formalismus také ovlivňuje způsob, jakým byly shromážděny architektonické prvky. Klasický jazyk 
architektů obsahuje několik prvků, jako jsou sloupy a hlavice, které jsou podobné v běžném mluve-
ném jazyce. Architektura zahrnuje pravidla, stejně jako gramatika, která říkají, že hlavice by měly být 
umístěny raději na vrcholu sloupu než obráceně. Což se mísí s idiomatickými frázemi či způsoby sklá-
dání slov dohromady, které přicházejí a odcházejí s módou, jako jsou například románské vítězné ob-
louky či chrámové okno (jedno okno lemované sloupy či pilíři a převýšené štítem jako malá 
chrámová fasáda). Tento reliéf Andrea Pisana, zřejmě z let 1334–1340, 

ukazuje Euclida z Alexandrie, „otce geometrie“.
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Blízkém východě náboženským funkcím: v křes-
ťanské říši se stavěly kostely, katedrály a kláštery 
a po rozšíření islámské víry také mešity. Rozsáhlé 
kostely převzaly základní principy z veřejných 
síní jako Bazilica Nova v Římě, započatá Maxen-
tiem a dokončená za Konstantina. Baziliky navá-
zaly na portál a na centrální síň z thermae, a tím 
mohly dosáhnout většího rozpětí v hlavní lodi 
chrámu. Výklenek apsidy (obvykle polokruhové) 
na jednom konci poskytl směrodatné ústřední 
místo, především pro kněží na stupínku a pozdě-
ji také pro oltář. Regionální variace a následující 
podrobné rozvinutí konceptu bazilik mohly zfor-
movat základy národních stylů používaných v ka-
tedrálách po celém západním světě od 
románského a gotického období dál.

Nový typ kolektivního sídla – mužský klášter, 
ženský klášter a opatství – se objevil ve spojení se 
středověkými kostely na počátku 4. století n. l. 
Tato myšlenka byla možná ovlivněna buddhistic-
kými řádovými centry či viharou, která vznikala 
asi o sedm století dříve. Doktrína propagující od-
loučený život a společenskou soběstačnost, často 
zahrnovala zemědělství a vinařství. I když různé 
křesťanské řády vyznávaly odlišné názory na as-
ketismus nebo na podnikání, typický klášter se 
nacházel u kostela, blízko zdroje vody a byl vyba-
ven jídelnou, ložnicemi a uskladňovacími prosto-
ry. Některé kláštery také zahrnovaly ošetřovnu 
a ubytovnu. Moderní školy a knihovny mohou 
sledovat svůj počátek v klášterním scriptoriu.

Světská adaptace
Během těchto století (nazývaných také „temná 
doba“ podle porovnání Petrarchy s kulturou 
Říma, ale dnes známá jako „temná“ také kvůli 
několika napsaným líčením z tohoto období), 
byly vynikajícími křesťanskými národními stav-
bami románské katedrály, které byly silné a syme-
trické, ale také charakterizované vynikajícím 
členěním, žebrovanou klenbou a plastikami. V tu 
samou dobu byl muslimský svět ve svém zlatém 
období. Díky zákazu prezentace lidí a zvířat 
v malbách, byly muslimské chrámy, oblouky (čas-
to špičaté nebo ve tvaru podkovy), perské iwan 
(klenby otevřené na jednom konci), hypostyly 
(sloupové síně) a minarety často dekorovány ka-
ligrafií, rostlinnými motivy a ornamenty. Světský 
život na Blízkém východě podporoval zřetelné 
a charakteristické tvary. Na dlouhých obchod-
ních stezkách přes Asii, severní Afriku a jihový-
chodní Evropu poskytovaly caravanserais místo 

Dvojité arkády obklopují nádvoří Khan al-Umdan, 
hostel z 18. století ve starodávném přístavním městě 
Acre, nyní Akko v Izraeli. Bylo používáno obchodníky 
k ubytování a jako skladiště pro jejich zboží.

Náboženské útočiště Mont Saint Michael v Normandii, 
ve Francii, vzniklo v 8. století n. l. na skalnatém ostrův-
ku, separovaném od pevniny přílivovými vlnami. První 
opatství bylo postaveno Normany v 10. století 
a v 13. století bylo výrazně přestavěno.
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k odpočinku. Vstupy byly dost velké pro obrov-
ské náklady, nádvoří byla otevřená, obvykle ob-
délníkového nebo čtvercového tvaru s místy 
pro koupel, stánky a obchody. Moderní pohos-
tinská architektura brala značnou inspiraci, vě-
domě či nevědomě, z těchto útočišť na cestách. 

Později se středověké křesťanské katedrály dál 
rozvíjely, na začátku hlavně ve Francii, a do svých 
rysů přidávaly křížové podlahy, vysoké věže, lo-
mené oblouky s žebrovou klenbou, kamenné 
sloupy, velká okna s vypracovanou kružbou 
a plastické detaily tak složité, že rozumově vše 
přesahovaly. Výklad termínu „gotika“ (nemá pří-
buznost ke slovu Vizigóti) má hanlivý původ, ale 
tento styl prostoupil Evropu od 12. do 16. stole-
tí a těšil se zde mnohonásobného obrození, hlav-
ně v Anglii. Druhořadé přizpůsobování se vžilo 
jako převažující sloh pro univerzity, vládní budo-
vy a další instituce.

Znovuobjevení toskánského románského slo-
hu a klasické románské architektury během ital-
ské renesance byla příležitost pro architekty 
spojit gotiku s odkazem antiky, ale přesto ne všu-
de v Evropě renesance nad gotikou zvítězila. Toto 
vzájemné působení vyprodukovalo excentrické 
verze renesance ve Francii a Británii a manýrismu 
v Nizozemí. Následující barokní sloh se vyjadřo-
val v „klasických“ formách, ale byl zároveň reak-
cí proti klasickým principům. Střídavě vyvolal 
různé další reakce, například ve formě obnovy 
principů Andrea Palladia v podobě stavby Colen 
Campbell a dalších na začátku 18. století, a poz-
ději v práci Thomase Jeffersona.

Potřeba efektivnosti
Zatímco ekonomické instituce získávaly sílu, sou-
peříce přitom s těmi náboženskými a politický-
mi, pokornější skupiny se množily a potřebovaly 
místo k práci. Zemědělský život požadoval silné, 
nepříliš drahé stavby (pravděpodobně předchůd-
ce industriálního funkcionalismu), jako jsou jed-
noduché sedlové střechy holandských chlévů 

a dřevěné zásobníky, které najdeme prakticky po 
celé Anglii a Severní Americe. Španělské obilnice 
obdélníkového tvaru (hórreos) a švédské starší, ale 
stejné härbren s ventilačními rýhovanými stěna-
mi, vyvýšené na pilířích sloužících jako ochrana 
před hlodavci, reprezentují skromné a elegantní 
řešení běžného problému s uskladněním. Indu-
striální racionalismus a váha ekonomiky způso-
bovala stejné výzvy i v Americe v 19. století 
a přinesla výnosný revoluční vynález, zdvihač 
obilí. Masivní rozvoj zdvihačů obilí v Buffalo in-
spiroval Le Corbusiera ve formulaci návrhářské 
filozofie vhodné k věku válcoven, továren a do-
pravních prostředků. 

Americké varianty těchto evropských myšlenek 
zahrnují několik směrů. Patří sem osmiúhlé domy, 
školy a kostely obhajované Orsonen Squirem 
Fowlerem, zastáncem frenologie, který navzdory 
pseudovědeckému entusiasmu zpozoroval, že uza-
vřené osmiúhelníky skýtají ekonomicky více mís-
ta v porovnání ke stejně velkým obdélníkům 

Ve Spojených státech se v polovině 19. století rozmno-
žily osmiúhlé domy jako důkaz vítězství Orsona Squire 
Fowlera, jenž tvrdil, že takové budovy budou efektiv-
něji a lépe ventilovat a propouštět více světla. Tento pří-
klad, Hyde House, se nachází v Mumfordu ve státu 
New York a je nepříliš daleko od Fowlerova rodiště.

Hórreos byly tradiční obilnice nalezené v severním Špa-
nělsku, jako je tato v Cadavedo v Asturias. Dřevěná 
horní konstrukce je usazena na pilířích, každý z nich je 
opatřen širokými kamennými destičkami, aby ochránil 
zrní před hlodavci. 

DY N A M I C K É  T VA R Y
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a čtvercům. Dále domy s přespodlažní rámovou 
konstrukcí (tzv. balloon frame houses) s kostrou 
ze světlého dřeva, která držela pohromadě díky 
masově vyráběným hřebíkům. A deriváty z Beaux-
Arts od Richarda Morrise Hunta a jeho následov-
níků, zejména románské budovy Henryho 
Hobsona Richardsona a hnutí City Beautiful ve-
dené Richardsonovým chráněncem, který založil 
vlivnou firmu McKim, Mead & White.

Značkou stavebního slohu moderní doby je 
komerční mrakodrap, vystavěný pravděpodobně 
za pomoci bezpečného zdviháku a ocelové kon-
strukce, který se stal pro vlastníky půdy populár-
ním díky lukrativní návratnosti peněz za metr 
čtvereční (výhodné formy jak přijít k penězům). 
První mrakodrapy Daniela Burnhama a ostatních 
architektů se držely známých slohů (renesance, 
gotiky, Beaux-Arts) a zatímco se prodlužovala je-
jich výška, práce Louise Sullivana volně upadla 
v zapomnění. Newyorský zákon z r. 1916 stanovil, 
že budovy, které rostou výš, musí být zapuštěny 
do země, aby umožnily více světla na ulici, a měl 
za následek zúžené věžovité stavby, jako je napří-
klad Empire State Building a její konkurent ve 
stylu Art Deco, Chrysler Building. Stavitelé se 
zde také poprvé pokusili o lanového zavěšení, 
které podpírá Brooklynský most a má nyní na 
světě mnoho následovníků.

Vstříc moderním vláknům
Moderní hladké linky, skleněné zdi a redukce oz-
dob vytvořily de facto stavební módu 20. století. 
Mnoho utopických stavebních teoretiků přidru-
žených k Bauhausu, ruskému konstruktivismu, ke 
Congrès International d´Architecture Moderne, ja-
ponským metabolistům a ostatním vidí používá-
ní železa „černě“. Moderna vždy přitahovala 
kritiku a protiúdery a během své nadvlády po vět-
šinu 20. století přehlížela využití tradičních prv-

ků, zvláště v obytných budovách. Farmy 
vycházející z rovinaté prérie a domy Franka Lloy-
da Wrighta s patrným japonským vlivem, tzv. 
Usonian houses (možná zajímavější než jeho mi-
strovská díla) jsou prakticky jediným moderním 
designem, který získal masovou oblibu. Když 
obyvatelé polepšovny Quartier Frugès od Le Cor-
busiera v Pessacu ve Francii vyzdobili svoje obyd-
lí způsobem, který odrážel jeho racionalismus, 
oponenti v tom viděli populistický útok. Později 
komentátoři a obyvatelé popsali Pessac jako dů-
kaz, že styl Le Corbusiera je přizpůsobivý, harmo-
nický, a dokonce poskytuje netušenou 
různorodost.

Pokroky v teorii a technologii vedly architekty 
po vyvrcholení moderny k vyvíjení alternativy ke 
skleněným „krabicím“. U děl Antonia Gaudího 
spojení biomorfologických a plynoucích tvarů 
s věžemi a oblouky z gotiky vytvořilo moderní va-
riantu, která byla neslučitelná s proudem moder-
nismu. Ale Gaudího blízký vztah k přírodním 
křivkám a asymetrii můžeme později najít v pra-
cích architektů Eero Saarinena, Oscara Nieme-
nyera, Jørna Utzona, Grega Lynna, Zahy Hadid, 
Santiaga Calatravy, Ben van Berkela a dalších, 
kteří preferovali křídla, vlny, bloby a další spleť 
prvků. Utzonova stavba Opera House v Sydney 
úplně přerostla v jednoduchou architektonickou 
siluetu kontinentu. Kombinace vyztuženého be-
tonu a počítačového designu dovoluje realizaci 
tvarů nepochopitelných o několik desetiletí dříve. 
Nyní se agresivnější hranatost objevuje ve snadno 
rozpoznatelných konturách, hravých rozmístě-
ních oken a titanovém obkladu Franka Gehry; 
v dekonstruktivismu Petera Eisenmana a Daniela 
Libeskinda; v nadrozumovém způsobu řešení pro-
blémů Remem Koolhaasem a jeho kolegy.

Přesvědčení, že design může zodpovědět prak-
tické výzvy motivuje mnoho současných archi-

tektů ke zkoumání projevů vlivu průmyslové 
energie na životní prostředí a spotřební zdroje. 
Nadvláda udržitelné architektury zahrnuje jed-
noduché praktiky (netoxické materiály, přírodní 
světlo, nízkonákladové budovy atd.) a určité ino-
vace. Norman Foster navrhl na hodině radikální 
geometrie svému mentorovi Buckminsteru Ful-
lerovi zachovat eleganci letišť, věží a dalších ve-
řejných budov. Experimenty se zrecyklovanými 
materiály, jako jsou papírové trubky či přepravní 
kontejnery Shigeru Ban, jsou v souladu se soci-
álními misemi a společenskými skupinami, jako 
je Architektura pro lidstvo. „Zelení“ architekti 
přicházejí s mnoha nápady a znovu objevují efek-
tivnost antických technik jako je lepenice (pisé 
de terre). Jestliže budoucnost přivolá krizi v ar-
chitektuře, mohou být tyto formy vyvolány 
z dávno zmizelých časů, aby podpořily kulturní 
pokrok bez narušení mechanismu rovnováhy 
Země.

Henry Hobson Richardson vyvinul rustikální stavební 
styl podobný románské architektuře jižní Francie. Ten-
to je k vidění v jeho Ames Gate Lodge (1881) v North 
Easton, Massachussetts (nahoře).

Křivky, kupole a detaily, jako jsou dekorace z dlaždic 
a mozaiky, které obepínají stavbu City of Arts and 
Sciences od Santiaga Calatravy ve Valencii, Španělsku 
(vpravo), mají původní tradici u jeho krajana Antonia 
Gaudí.

Ú V O D
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Mezi věznicemi postavenými podle Benthamova vzoru je Stateville Penitentiary v Illionois. Z centrální obser-
vatoře či „okružního domu“ jsou strážci schopni pozorovat všechny cely, každá z nich je uzavřena pouze oce-
lovými tyčemi na čelní stěně a opatřena malým oknem na zadní stěně.

Architektura pod společenskou kontrolou
Kořeny moderního funkcionalismu jsou temné, hluboké a v některých případech působí znepokojujícím 

dojmem. Anglický filozof 18. století Jeremy Bentham a jeho panopticon, paprskovité vězení s centrální 
observatoří umožňující vidět všechny cely, značí pozoruhodný zlom v architektonickém odůvodnění spo-
lečenské kontroly. Vězni v panopticonu nikdy neví, kdy jsou pozorováni; teoreticky pocit domnělé vševě-
doucnosti podporuje vzorné chování a snižuje násilí v konvenčních věznicích, a tak také redukuje 
pracovní náklady.

Navzdory utrácení svého jmění na své projekty, Bentham nebyl schopen přemluvit vládu ke konstrukci 
svého panopticonu, přesto měl tento design vliv na mnohá vězení a nemocnice, ale také na literaturu (Or-
wellova 1984 a další utopie) a sociální teorie (Foucaltova Discipline and Punish). Několik takových vězení 
dnes existuje, pozoruhodným příkladem je osmihranné vězení Chi Hoa ve městě Ho Chi Minh ve Vietnamu 
(postavené francouzským kolonizátorem v bývalém hlavním městě Saigon). Také mnoho nápravných zaří-
zení na světě využívá design inspirovaný Benthamovou teorií.


